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Zadanie 1. (0-1)

we wspotczesnym
swiecie.

Wym«r’:lganla Wymagania szczegélowe
ogollne

I. Wykorzystanie 1. Zycie zbiorowe i jego reguty. Uczen:
i tworzenie 1) charakteryzuje wybrane zbiorowosci, spotecznosci, wspolnoty,
informacji. spoteczenstwa, ze wzgledu na obowiagzujace w nich reguty i wiezi.
Il. Rozpoznawanie | 3. Grupa spoteczna. Uczen:
i rozwigzywanie 2) omawia na przyktadach rézne rodzaje grup i wyjasnia
problemow. funkcjonowanie wskazanej grupy. ’
V1. Dostrzeganie 8. Kultura i plurhahzm kulturowy. nggn: _ _
wspolzaleznosci 8) charakteryzuje subkultury mtodziezowe w Polsce i Europie.

(I11 etap) 2. Zycie spoteczne. Uczen:

2) wyjasnia na przyktadach znaczenie podstawowych norm
wspotzycia miedzy ludzmi, w tym wzajemnosci, odpowiedzialno$ci
i zaufania.

Poprawne rozstrzygniecie:

NIE

Przyklad uzasadnienia:

Inna jest trwalos$¢ relacji — dtugotrwate zwiazki w subkulturach wobec krotkotrwatych relacji
wsrod wspotczesnej mtodziezy. Inny jest takze charakter relacji — czlonkowie subkultur z lat
80. tworzyli grupy, ktore wycofywaly si¢ z tzw. normalnego zycia, narzucaly swoim
cztonkom wyglad, styl Zzycia; wspotczesna miodziez funkcjonuje w wielu réznych grupach,
a zewnetrzne elementy identyfikacji: fryzura, stroj nie sg tak silne;

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (rozstrzygnigcia i uzasadnienia)

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

I. Wykorzystanie
| tworzenie

1. Zycie zbiorowe i jego reguly. Uczen:
1) charakteryzuje wybrane zbiorowosci, spotecznosci, wspolnoty,

informacji.

1 rozwigzywanie

sSwiecie.

I1. Rozpoznawanie

we wspoOlczesnym

spoteczenstwa, ze wzgledu na obowigzujace w nich reguty i wiezi.
3. Grupa spoteczna. Uczen:

2) omawia na przyktadach ro6zne rodzaje grup 1 wyjasnia

probleméw. funkcjonowanie wskazanej grupy.
V1. Dostrzeganie 8. Kultura i pluralizm kulturowy. Uczen:
wspoétzaleznosci 8) charakteryzuje subkultury mtodziezowe w Polsce i Europie.

Poprawna odpowiedz:
e ze wzgledu na zorganizowanie — nieformalna
e ze wzgledu na otwartos¢ — inkluzywna

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi




Zadanie 3. (0-2)

I. Wykorzystanie 5. Zmiana spoteczna. Uczen:

i tworzenie 2) omawia cechy wspotczesnego spoteczenstwa zachodniego
informacji. (otwarte, postindustrialne, konsumpcyjne, masowe, informacyjne);
Il. Rozpoznawanie | 3) analizuje sposoby adaptacji do zmiany spotecznej na podstawie
i rozwigzywanie wlasnych obserwacji i tekstow kultury.
problemow. 6. Nardd, ojczyzna i mniejszosci narodowe. Uczen:
V1. Dostrzeganie 2) omawia czynniki sprzyjajace asymilacji oraz stuzace zachowaniu
wspblzaleznosci tozsamosci narodowerj.' ' ’ o

. 7. Procesy narodowosciowe i spoteczne we wspotczesnym $wiecie.
we wspotczesnym ,
T Uczen:
Swiecie.

1) wyjasnia, dlaczego i w jakim zakresie doszto do integracji
narodow w $§wiecie zachodnim.

9. Wspodtczesne spory swiatopogladowe. Uczen:

5) rozpatruje racje stron innych aktualnych sporéw
Swiatopogladowych i formutuje swoje stanowisko w danej sprawie.
41. Globalizacja wspodtczesnego swiata. Uczen:

1) przedstawia wicloaspektowy charakter proceséw globalizacji
(polityka, gospodarka, kultura, komunikacja, ekologia).

(III etap) 23. Problemy wspoiczesnego swiata. Uczen:

3) wyjasnia, odwotujac si¢ do przyktadéw, na czym polega
globalizacja w sferze kultury, gospodarki i polityki; ocenia jej skutki.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Przyczyny:

e W obu tekstach autorzy wskazuja globalizacj¢ jako jedna z przyczyn zachodzacych zmian,

o Castells wskazuje usieciowienie i elastycznos¢, a Huntington — modernizacjg, rozwoj
gospodarczy, urbanizacjg.

Charakter:

Wedhug tekstu Castellsa zmiany prowadza do fundamentalizmu religijnego, nacjonalizmu

Kulturowego, komun terytorialnych, zas§ wedtug Huntingtona powoduja one, ze subnarodowe

tozsamos$ci kulturowe 1 regionalne uzyskujg pierwszenstwo przed szerszg tozsamoscig

narodowg / zawgzanie tozsamosci postepuje rownolegle z jej poszerzaniem.

lub

W tekscie Castellsa mamy negatywng ocene zmian, zas§ w tek$cie Huntingtona nie ma

jednoznacznie negatywnej oceny zmian.

Schemat punktowania:

2 pkt — podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi (przyczyn i charakteru zmian)

1 pkt — podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi (przyczyn lub charakteru zmian)
0 pkt — 1inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

I. Wykorzystanie | 5. Zmiana spoteczna. Uczen:

i tworzenie 1) charakteryzuje historyczne formy organizacji spoteczenstwa
informac;ji. (pierwotne, tradycyjne, przemystowe, postindustrialne);

Il. Rozpoznawanie | 2) omawia cechy wspotczesnego spoteczenstwa zachodniego (otwarte,
I rozwigzywanie postindustrialne, konsumpcyjne, masowe, informacyjne).

problemow.




Poprawna odpowiedz:
A. pierwotne
B. informacyjne / postindustrialne

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

I. Wykorzystanie 4. Struktura spoteczna. Uczen:

i tworzenie 5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spotecznego w Polsce
informacji. (w tym sytuacj¢ mtodych ludzi); rozwaza mozliwosci ich rozwigzania.
1. Rozpoznawanie (111 etap) 3. Wspolczesne spoteczenstwo polskie. Uczen:

1) charakteryzuje — odwotujac si¢ do przyktadéw — wybrane warstwy
spoteczne, grupy zawodowe i style zycia.

(111 etap) 26. Gospodarstwo domowe. Uczen:

1) wyjasnia na przyktadach, jak funkcjonuje gospodarstwo domowe.

| rozwigzywanie
probleméw.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
We wszystkich grupach wiekowych aktywnos$¢ zawodowa kobiet jest nizsza niz aktywnos¢
zawodowa me¢zczyzn.

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

I. Wykorzystanie 4. Struktura spoteczna. Uczen:

i tworzenie 5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spotecznego w Polsce
informacji. (w tym sytuacje mtodych ludzi); rozwaza mozliwosci ich rozwigzania.
Il. Rozpoznawanie | (I11 etap) 3. Wspotczesne spofeczefistwo polskie. Uczen:

1) charakteryzuje — odwotujac si¢ do przyktadow — wybrane warstwy
spoteczne, grupy zawodowe i style zycia.

(111 etap) 29. Przedsigbiorstwo i dziatalno$¢ gospodarcza. Uczen:

4) przedstawia gtowne prawa i obowigzki pracownika; wyjasnia,
czemu stuza ubezpieczenia spoleczne i zdrowotne.

1 rozwigzywanie
problemow.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

e czynnik spoleczny: wiele kobiet w wieku 25-34 lata rodzi dzieci, co powoduje spadek ich
aktywnos$ci zawodowe;j;

e czynnik prawny: zgodnie z wcze$niej obowigzujagcym prawem kobiety w wieku 60-64 lata
miaty juz prawa emerytalne, co powodowato wiekszy spadek ich aktywnosci zawodowej
niz mezezyzn.

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



Zadanie 7. (0-1)

I. Wykorzystanie

4. Struktura spoteczna. Uczen:

I tworzenie 3) podaje przyktady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziome;j
informacji. ruchliwosci spoteczne;.

Il. Rozpoznawanie

| rozwigzywanie

problemow.

Poprawna odpowiedz:
A. degradacja (spoleczna)

B. awans (spoteczny)

Schemat punktowania:
1 pkt— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

I. Wykorzystanie

i tworzenie
informacji.

I1. Rozpoznawanie
| rozwigzywanie
problemow.

9. Wspodtczesne spory swiatopogladowe. Uczen:

1) rozpatruje argumenty przemawiajace za swoboda prowadzenia
badan genetycznych oraz ich prawnym zakazem.

(111 etap) 23. Problemy wspotczesnego swiata. Uczen:

1) poréwnuje sytuacje w panstwach globalnego Potudnia i globalnej
Potnocy 1 wyjasnia na przyktadach, na czym polega ich
wspotzaleznos¢.

Poprawne rozstrzygniecie:

NIE

Przyklad uzasadnienia:
Tworcy rysunku sprzeciwiaja si¢ wprowadzeniu GMO (pomidor przeksztalcony w o§miornice
symbolizujaca zagrozenie), natomiast w artykule podkresla si¢ pozytywne skutki produkcji
GMO (walka z gtodem).

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (rozstrzygniecia i uzasadnienia)
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-2)

I. Wykorzystanie

| tworzenie
informacji.

VI. Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspotczesnym
swiecie.

6. Narod, ojczyzna i mniejszo$ci narodowe. Uczen:

4) charakteryzuje mniejszosci narodowe, etniczne 1 grupy imigrantow
zyjace w Polsce (liczebno$¢, historia, kultura, religia itp.); wymienia
prawa, ktére im przystuguja.

(I1I etap) 8. Narod 1 mniejszosci narodowe. Uczen:

2) wymienia mniejszosci narodowe i etniczne oraz grupy imigrantow
(w tym uchodzcow) zyjace obecnie w Polsce i przedstawia
przystugujace im prawa; na podstawie samodzielnie zebranych
materiatéw charakteryzuje jedng z tych grup (jej historig, kulture,
obecng sytuacjg).




Poprawna odpowiedz:

A. Litwini — mniejszo$¢ narodowa
B. Lemkowie — mniejszos$¢ etniczna
C. Niemcy — mniejszo$¢ narodowa

Schemat punktowania:

2 pkt — podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi — nazw mniejszosci wraz
Z okresleniem typu

1 pkt — podanie dwoch poprawnych eclementow odpowiedzi — nazw mniejszoSci wraz
Z okresleniem typu

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

I. Wykorzystanie
I tworzenie
informacji.

IV. Znajomo$¢
zasad i procedur
demokracji.

18. Instytucja panstwa. Uczen:

2) charakteryzuje zjawisko legitymizacji wladzy, odnoszac teorie¢
Maxa Webera do historycznych i wspotczesnych przyktadow.
(111 etap) 10. Panstwo i wtadza demokratyczna. Uczen:

7) rozwaza i ilustruje przyktadami zalety i stabosci demokracji.

Poprawna odpowiedz:
(legitymizacja wtadzy) legalna

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

I. Wykorzystanie
i tworzenie
informacji.

IV. Znajomos$¢
zasad i procedur
demokracji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

11. Obywatel i obywatelstwo. Uczen:

1) przedstawia procedury nabywania i zrzekania si¢ polskiego
obywatelstwa.

(IV etap zakres podst.) 1. Mlody obywatel w urzgdzie. Uczen:

1) wyjasnia, jak nabywa si¢ obywatelstwo polskie 1 unijne.

(111 etap) 4. By¢ obywatelem. Uczen:

1) wyjas$nia, jak cztowiek staje si¢ obywatelem w sensie formalnym
(prawo ziemi, prawo krwi, nadanie obywatelstwa).

Poprawna odpowiedz:

repatriacja

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi




Zadanie 12. (0-2)

I. Wykorzystanie
i tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

15. Demokracja — zasady i procedury. Uczen:

5) wyjasnia, jak sg przeprowadzane i jaka role odgrywaja wybory we
wspotczesnej demokracii.

43. Integracja europejska. Uczen:

3) charakteryzuje sposéb powotywania, dzialania i najwazniejsze
kompetencje instytucji Unii Europejskiej (Rada Unii Europejskiej,
Parlament Europejski, Komisja Europejska, Rada Europejska,
Trybunat Sprawiedliwosci, Europejski Trybunal Obrachunkowy,
Europejski Bank Centralny).

(IIT etap) 12. System wyborczy i partyjny. Uczen:

1) wyjasnia, jak przeprowadzane sg w Polsce wybory prezydenckie
i parlamentarne.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
A. Parlament Europejski / Europarlament

B. Sejm (RP)
C. Senat (RP)

Schemat punktowania:

2 pkt — podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 pkt— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

I. Wykorzystanie

i tworzenie
informacji.

Il. Rozpoznawanie
| rozwigzywanie
problemow.

13. Opinia publiczna. Uczen:

3) odczytuje 1 interpretuje tabele 1 wykresy prezentujace wyniki
badania opinii publicznej.

14. Srodki masowego przekazu. Uczen:

8) ocenia zasoby Internetu z punktu widzenia rzetelnosci

I wiarygodnosci informacyjnej; $wiadomie i krytycznie odbiera
zawarte w nich tresci.

15. Demokracja — zasady i procedury. Uczen:

1) opisuje wartosci bedace fundamentem wspoétczesnej demokracji;
podaje rézne sposoby rozumienia wolnosci, rownosci

I sprawiedliwosci.

(I etap) 6. Srodki masowego przekazu. Uczen:

4) uzasadnia, postugujac si¢ przyktadami, znaczenie opinii publiczne;j
we wspolczesnym $wiecie; odczytuje 1 interpretuje wyniki
wybranego sondazu opinii publiczne;.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Czechy — (nieznaczna) poprawa
Polska — (nieznaczne) pogorszenie
Stowacja — (nieznaczne) pogorszenie
Wegry — (znaczne) pogorszenie

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie czterech poprawnych elementéw odpowiedzi
0 pkt — 1inna odpowiedz lub brak odpowiedzi




Zadanie 14. (0-1)

I. Wykorzystanie
I tworzenie
informacji.

IV. Znajomo$¢
zasad i procedur
demokracji.

13. Opinia publiczna. Uczen:

3) odczytuje i interpretuje tabele i wykresy prezentujace wyniki
badania opinii publicznej.

14. Srodki masowego przekazu. Uczen:

8) ocenia zasoby Internetu z punktu widzenia rzetelnosci

I wiarygodnosci informacyjnej; $wiadomie i krytycznie odbiera
zawarte w nich tresci.

15. Demokracja — zasady i procedury. Uczen:

1) opisuje wartosci bedace fundamentem wspotczesnej demokracji;
podaje rozne sposoby rozumienia wolnosci, rownosci

i sprawiedliwosci.

(I etap) 6. Srodki masowego przekazu. Uczen:

4) uzasadnia, postugujac si¢ przyktadami, znaczenie opinii publicznej
we wspolczesnym §wiecie; odczytuje i interpretuje wyniki
wybranego sondazu opinii publicznej.

Poprawna odpowiedz:

niezalezno$¢ mediow

Schemat punktowania:
1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-1)

I. Wykorzystanie
i tworzenie
informacji.

I rozwigzywanie
problemow.

I1. Rozpoznawanie

16. Polityka, ideologie, doktryny i1 programy polityczne. Uczen:

7) przeprowadza krytyczng analize programéw 1 innych materiatéw
wyborczych partii politycznych, ze wzgledu na zawarto$é
merytoryczng i forme przekazu.

(11 etap) 7. Wyborcy i wybory. Uczen:

4) krytycznie analizuje ulotki, hasta i spoty wyborcze.

Poprawna odpowiedz:

D.

Schemat punktowania:
1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)

I. Wykorzystanie
I tworzenie
informacji.

IV. Znajomo$¢
zasad i procedur
demokracji.

17. Systemy partyjne. Uczen:

1) charakteryzuje system monopartyjny, dwupartyjny i wielopartyjny;
4) opisuje podstawowe zasady ordynacji wigkszosciowe;]

I proporcjonalnej w powigzaniu z systemem dwupartyjnym

I wielopartyjnym.




Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Argument do tezy A.: W 2008 roku wybory wygrata Hiszpanska Socjalistyczna Partia
Robotnicza, zas w 2011 roku — Partia Ludowa.

Argument do tezy B.: W 2011 roku Partia Ludowa uzyskata wigkszos¢ miejsc w Kongresie
Deputowanych i stworzyta jednopartyjny rzad wigkszosciowy.

Schemat punktowania:

2 pkt — podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
1 pkt — podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)
I. Wykorzystanie 17. Systemy partyjne. Uczen:

i tworzenie 1) charakteryzuje system monopartyjny, dwupartyjny i wielopartyjny;
informacji. 4) opisuje podstawowe zasady ordynacji wigkszosciowej

IV. Znajomo$é i proporcjonalnej w powigzaniu z systemem dwupartyjnym

zasad i procedur i wielopartyjnym.

demokracji. 19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Uczen:

2) charakteryzuje krotko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej
Brytanii, Francji, Stanéw Zjednoczonych, Szwajcarii, Wtoch i Rosji,
na podstawie samodzielnie zebranych informacji.

Poprawna odpowiedz:
A. Falsz

B. Falsz

C. Prawda

Schemat punktowania:
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)
I. Wykorzystanie 19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Uczen:

I tworzenie 1) podaje cechy charakterystyczne r6znych modeli ustrojowych
informacji. panstw demokratycznych; wyjasnia, jaki model funkcjonuje

IV. Znajomo$¢ w Polsce.

zasad i procedur 20. Wiadza ustawodawcza w panstwie demokratycznym. Uczen:
demokraciji. 1) wymienia i ilustruje przyktadami funkcje wtadzy ustawodawcze;.

21. Wladza wykonawcza w panstwie demokratycznym. Uczen:
2) charakteryzuje kompetencje rzadu w panstwie demokratycznym
i relacje miedzy rzadem a glowg panstwa.

Poprawne rozstrzygniecie:
NIE

Przykladowe uzasadnienie (dwa argumenty sposrod podanych):
e w systemie prezydenckim glowa panstw pochodzi z powszechnych wyboréw, a na
przedstawionym schemacie glowa panstwa wybierana jest przez organ ustawodawczy;



e w systemie prezydenckim nie wystepuje — inaczej niz na schemacie — dwupodmiotowa
egzekutywa, a cala wladza wykonawcza znajduje si¢ w rekach glowy panstwa;

e w systemie prezydenckim ministrowie sg zalezni wyltacznie od prezydenta, a nie od
parlamentu, nie wystgpuje — inaczej niz na schemacie — odpowiedzialno$¢ parlamentarna
organdéw wiladzy wykonawczej (instytucja wotum nieufnosci);

e W systemie prezydenckim glowa panstwa nie moze rozwigza¢ / skroci¢ kadencji organow
wladzy ustawodawczej, tak jak przedstawiono to na schemacie;

e w systemie prezydenckim glowa panstwa formalnie nie posiada prawa inicjatywy
ustawodawczej.

Schemat punktowania:

2 pkt— podanie trzech poprawnych elementdow odpowiedzi (rozstrzygnigeia i dwoch
argumentow)

1 pkt— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (rozstrzygnigcia i argumentu)

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

I. Wykorzystanie 20. Wladza ustawodawcza w panstwie demokratycznym. Uczen:
| tworzenie 3) ocenia zasadno$¢ immunitetu parlamentarnego; odrdznia jego
informacji. formy (immunitet formalny, materialny).

IV. Znajomo$¢
zasad i procedur
demokracji.

Poprawna odpowiedz:
Opis A. materialny
Opis B. formalny

Schemat punktowania:

1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

I. Wykorzystanie 20. Wiadza ustawodawcza w panstwie demokratycznym. Uczen:
! tworzen_i_e 3) ocenia zasadno$¢ immunitetu parlamentarnego; odrdznia jego
informacji. formy (immunitet formalny, materialny).

IV. Znajomo$¢
zasad i procedur
demokracji.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Argument zwolennikow (jeden sposrod podanych):

e ochrona przed politycznie motywowanym S§ciganiem karnym czlonkéw parlamentu
(zwlaszcza opozycji) przez organy podlegte rzadowi;

e zapewnienie parlamentarzy$cie mozliwosci niezaktoconego wykonywania obowigzkow
wynikajacych z posiadania mandatu;

e ochrona wobec zniestawiajacych oskarzen, stosowanych jako srodek w walce polityczne;.



Argument przeciwnikow (jeden sposrod podanych):

e W panstwie prawa nie ma koniecznosci ochrony parlamentarzystow przed
przesladowaniem;
e immunitet powoduje nieuzasadnione uprzywilejowanie parlamentarzystow wobec

zwyktlych obywateli;
e immunitet jest naduzywany i stuzy do zapewnienia bezkarno$ci wobec przestgpstw w
zaden sposob niezwigzanych z dzialalnoscig publiczng (np. prowadzenie samochodu pod

wplywem alkoholu).

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)

I. Wykorzystanie
I tworzenie
informacji.

IV. Znajomo$¢
zasad i procedur
demokracji.

19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Uczen:

2) charakteryzuje krotko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej
Brytanii, Francji, Stanow Zjednoczonych, Szwajcarii, Wtoch i Rosji,
na podstawie samodzielnie zebranych informacji.

21. Wladza wykonawcza w panstwie demokratycznym. Uczen:

1) wyja$nia, jaka role we wspolczesnych panstwach moze petni¢
glowa panstwa; podaje przyktady urzedujacych gtow panstw
(monarchow i prezydentow).

Poprawna odpowiedz:

A. Francja

B. Bos$nia i Hercegowina

C. Szwecja

Schemat punktowania:

2 pkt — poprawne przyporzadkowanie trzech elementéw odpowiedzi
1 pkt — poprawne przyporzadkowanie dwoch elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

I. Wykorzystanie
I tworzenie
informacji.

IV. Znajomo$¢
zasad i procedur
demokracji.

V. Znajomos$¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

20. Wiadza ustawodawcza w panstwie demokratycznym. Uczen:

1) wymienia i ilustruje przyktadami funkcje wtadzy ustawodawcze;.
21. Wtadza wykonawcza w panstwie demokratycznym. Uczen:

2) charakteryzuje kompetencje rzadu w panstwie demokratycznym

i relacje miedzy rzadem a glowg panstwa.

24. Parlament Rzeczypospolitej Polskiej. Uczen:

1) wymienia kompetencje Sejmu i Senatu w panstwie i przedstawia
znaczenie obu izb oraz Zgromadzenia Narodowego w systemie wiadz
Rzeczypospolitej Polskiej.

25. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. Uczen:

1) okresla gtéwne kompetencje prezydenta w relacjach z parlamentem,
rzagdem, wladza sadownicza, a takze sposdb sprawowania wiadzy

w zakresie bezpieczenstwa panstwa i polityki zagranicznej.

26. Rada Ministréw Rzeczypospolitej Polskiej. Uczen:

1) przedstawia konstytucyjne procedury powotywania i odwotywania
rzadu, zmiany rzadu 1 zmiany ministrow.




Poprawna odpowiedz:

A 4.
B. 3.
C. 1

Schemat punktowania:
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi (poprawne przyporzgdkowanie)
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

I. Wykorzystanie
I tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Uczen:

1) podaje cechy charakterystyczne réznych modeli ustrojowych
panstw demokratycznych; wyjasnia, jaki model funkcjonuje

w Polsce.

26. Rada Ministréw Rzeczypospolitej Polskiej. Uczen:

1) przedstawia konstytucyjne procedury powolywania i odwotywania
rzadu, zmiany rzadu i zmiany ministrow;

2) porownuje sytuacje rzadow mniejszosciowych i wiekszosciowych
ze wzgledu na mozliwo$ci dziatania.

Poprawna odpowiedz:
konstruktywne wotum nieufnosci

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

I. Wykorzystanie
i tworzenie
informacji.

V. Znajomos$¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Uczen:

1) podaje cechy charakterystyczne r6znych modeli ustrojowych
panstw demokratycznych; wyjasnia, jaki model funkcjonuje

w Polsce.

26. Rada Ministrow Rzeczypospolitej Polskiej. Uczen:

1) przedstawia konstytucyjne procedury powotywania i odwotywania
rzadu, zmiany rzadu i zmiany ministrow;

2) poréwnuje sytuacje rzadéw mniejszosciowych i wigkszosciowych
ze wzgledu na mozliwos$ci dziatania.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
Konstruktywne wotum nicufnosci polega na jednoczesnym odwotaniu rzadu przez Sejm
I powotaniu nowego Prezesa Rady Ministrow.

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi




Zadanie 25. (0-1)

I. Wykorzystanie 28. Samorzad terytorialny w Polsce. Uczen:

I tworzenie 1) omawia formy demokracji przedstawicielskiej i bezposredniej
informacji. w samorzadach terytorialnych; opisuje instytucje referendum

V. Znajomos¢ lokalnego.

podstaw ustroju (11 etap) 17. Gmina jako wspolnota mieszkancow. Uczen:
Rzeczypospolitej 3) przedstawia sposob wybierania i dziatania wladz gminy, w tym
Polskiej. podejmowania decyzji w sprawie budzetu.

(111 etap) 18. Samorzad powiatowy i wojewodzki. Uczen:
1) przedstawia sposOb wybierania Samorzadu powiatowego
I wojewddzkiego oraz ich przyktadowe zadania.

Poprawna odpowiedz:
A. powiat ziemski / wojewodztwo
B. gmina / miasto na prawach powiatu / powiat grodzki

Schemat punktowania:

1 pkt— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

I. Wykorzystanie 29. Prawo. Uczen:

i tworzenie 3) rozroznia zrodta, z ktéorych wywodza si¢ normy w ré6znych

informacji. systemach prawnych (prawo: zwyczajowe, precedensowe, religijne,

IV. Znajomos$¢ pozytywne).

zasad i procedur (IV etap zakres podst.) 2. Prawo 1 sady. Uczen:

demokracji. 1) wyjasnia, co to jest prawo 1 czym rdznig si¢ normy prawne od
norm religijnych, moralnych i obyczajowych.

Poprawna odpowiedz:
prawo precedensowe

Schemat punktowania:

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-1)

I. Wykorzystanie 29. Prawo. Uczen:

I tworzenie 3) rozréznia zrodla, z ktorych wywodza si¢ normy w roznych
informacji. systemach prawnych (prawo: zwyczajowe, precedensowe, religijne,
IV. Znajomo$¢ pozytywne).

zasad i procedur

demokracji.

Poprawna odpowiedz:
D.



Schemat punktowania:
1 pkt— wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-1)

I. Wykorzystanie
I tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

34. Prawo administracyjne. Uczen:

1) odréznia akty administracyjne od innego rodzaju dokumentow;
rozpoznaje, kiedy akt administracyjny jest wazny;

2) przedstawia strukture sgdownictwa administracyjnego; opisuje
przebieg postgpowania administracyjnego;

3) wyjasnia, jak odwota¢ si¢ od decyzji i postanowien organdow
administracyjnych (odwotanie, zazalenie, skarga do wojewodzkiego
sadu administracyjnego, skarga kasacyjna do Naczelnego Sadu
Administracyjnego).

35. Obywatel wobec prawa. Uczen:

3) pisze fikcyjny pozew w sprawie cywilnej, zawiadomienie

0 popetnieniu przestgpstwa i odwotanie od decyzji administracyjnej
(wedhug wzorow).

(IV etap zakres podst.) 1. Mtody obywatel w urzgdzie. Uczen:

5) wyjasnia, co moze zrobi¢ obywatel, gdy nie zgadza si¢ z decyzja
urzedu,

6) sporzadza urzedowy wniosek, skarge i odwolanie.

Poprawna odpowiedz:

D.

Schemat punktowania:
1 pkt— wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-1)

I. Wykorzystanie
| tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

34. Prawo administracyjne. Uczen:

2) przedstawia strukture sgdownictwa administracyjnego; opisuje
przebieg postepowania administracyjnego;

3) wyjasnia, jak odwotac¢ si¢ od decyzji i postanowien organdw
administracyjnych (odwotanie, zazalenie, skarga do wojewodzkiego
sadu administracyjnego, skarga kasacyjna do Naczelnego Sadu
Administracyjnego).

(IV etap zakres podst.) 1. Mtody obywatel w urzgdzie. Uczen:

5) wyjasnia, co moze zrobi¢ obywatel, gdy nie zgadza si¢ z decyzja
urzedu.

Poprawna odpowiedz:

C.

Schemat punktowania:
1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — 1inna odpowiedz lub brak odpowiedzi




Zadanie 30. (0-2)

I. Wykorzystanie
I tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

33. Prawo karne. Uczen:

2) opisuje przebieg postepowania karnego oraz uczestniczace w nim
organy i strony; podaje przyktady przestepstw $ciganych z oskarzenia
publicznego i prywatnego, wyjasnia rolg oskarzyciela positkowego.
3) przedstawia kary 1 srodki karne obowigzujgce w polskim prawie
oraz prawa przystugujace ofierze, oskarzonemu i §wiadkowi.

(IV etap zakres podst.) 2. Prawo i sagdy. Uczen:

6) przedstawia uczestnikoéw i przebieg procesu sadowego: cywilnego
i karnego; uzasadnia znaczenie mediacji;

7) wymienia gtowne prawa, jakie przystuguja ofierze, sprawcy

i Swiadkowi przestepstwa.

(IV etap zakres podst.) 3. Bezpieczenstwo. Uczen:

1) charakteryzuje najwazniejsze zadania prokuratury i policji.

Poprawna odpowiedz:

e Forma: sledztwo
e Organ: prokurator

Schemat punktowania:

2 pkt — podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
1 pkt — podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-2)

I. Wykorzystanie
| tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

32. Prawo cywilne i rodzinne. Uczen:

3) opisuje podstawowe zasady postepowania cywilnego
(rozpoznawczego: procesowego oraz nieprocesowego

i egzekucyjnego) oraz sposoby zaskarzania orzeczen.

35. Obywatel wobec prawa. Uczen:

3) pisze fikcyjny pozew w sprawie cywilnej, zawiadomienie

0 popetnieniu przestepstwa 1 odwotanie od decyzji administracyjne;j
(wedhug wzorow).

(IV etap zakres podst.) 2. Prawo i sady. Uczen:

6) przedstawia uczestnikéw 1 przebieg procesu sadowego: cywilnego
i karnego; uzasadnia znaczenie mediacji;

8) pisze pozew w wybranej sprawie cywilnej i zawiadomienie

0 popehieniu przestepstwa (wedtug wzoru).

(111 etap) 15. Wtadza sagdownicza. Uczen:

1) przedstawia organy wtadzy sadowniczej, zasady, wedle ktorych
dziataja sady (niezawisto$¢, dwuinstancyjnos¢) i przyktady spraw,
ktorymi si¢ zajmuja.

Poprawna odpowiedz:

A. apelacja

B. powoda / pozwanego*

C. okregowy

* Obie odpowiedzi uznawane ze wzgledu na przepisy dotyczqce powddztwa wzajemnego oraz zastosowany
w zadaniu wzor apelacji dostgpny na stronach Ministerstwa Sprawiedliwosci RP i sqdow okregowych.




Schemat punktowania:

2 pkt — podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-1)

I. Wykorzystanie

I tworzenie
informacji.

Il. Rozpoznawanie
| rozwigzywanie
probleméw.

VI. Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspolczesnym
Swiecie.

42. Systemy bezpieczenstwa i wspotpracy. Uczen:

4) wyjasnia, jak powstato NATO, jakie sg jego cele i organy;
wymienia najwazniejsze operacje wojskowe Sojuszu;

5) wymienia regionalne systemy bezpieczenstwa i wspotpracy,
ocenia ich znaczenie dla danego regionu i §wiata.

44. Europa wsrdd §wiatowych mocarstw. Uczen:

2) rozroznia typy tadow $wiatowych (jedno-, dwu- i wielobiegunowy),
odwotujac si¢ do historii XX 1 XXI w.

(IIT etap) 19. Relacje Polski z innymi panstwami. Uczen:

2) charakteryzuje polityke obronng Polski; cztonkostwo w NATO,
udzial w migdzynarodowych misjach pokojowych i operacjach
militarnych.

Poprawna odpowiedz:
Organizacja Paktu Pétnocnoatlantyckiego / Pakt Péinocnoatlantycki

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 33. (0-1)

I. Wykorzystanie

I tworzenie
informacji.

I1. Rozpoznawanie
| rozwigzywanie
problemow.

V1. Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspolczesnym
swiecie.

40. Stosunki migdzynarodowe w wymiarze globalnym. Uczen:

6) rozwaza mozliwosci prowadzenia akcji humanitarnych,
wspoOtpracy rozwojowej oraz interwencji pokojowych na obszarach
dotknigtych konfliktami zbrojnymi, oceniajac ich skutecznos$¢

I aspekty moralne.

42. Systemy bezpieczenstwa i wspotpracy. Uczen:

4) wyjasnia, jak powstato NATO, jakie sg jego cele i organy;
wymienia najwazniejsze operacje wojskowe Sojuszu;

5) wymienia regionalne systemy bezpieczenstwa i wspolpracy,
ocenia ich znaczenie dla danego regionu i $wiata.

(III etap) 19. Relacje Polski z innymi panstwami. Uczen:

2) charakteryzuje polityke obronng Polski; cztonkostwo w NATO,
udziat w migedzynarodowych misjach pokojowych i operacjach
militarnych.

(III etap) 22. Wspolpraca i konflikty miedzynarodowe. Uczen:

2) wskazuje na mapie miejsca najpowazniejszych konfliktow
mi¢dzynarodowych; omawia przebieg i proby rozwigzania jednego
Z nich.




Przyklad poprawnej odpowiedzi (jedna sposrod podanych):

e Operacja ISAF / Operacja Migdzynarodowych Sit Wsparcia Bezpieczenstwa / Operacja
w Afganistanie

e Operacja KFOR / Operacja w Kosowie

e Operacja Ocean Shield / operacja antypiracka u wybrzezy Somalii

Schemat punktowania:

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-1)

I. Wykorzystanie 42. Systemy bezpieczenstwa i wspotpracy. Uczen:

i tworzenie 1) charakteryzuje przemiany, jakie nastgpity w Europie i na swiecie
informacji. po upadku komunizmu.

Il. Rozpoznawanie | 44. Europa wérod $wiatowych mocarstw. Uczen:

| rozwigzywanie 2) rozroznia typy tadow $wiatowych (jedno-, dwu- i wielobiegunowy),
problemow. odwotujac si¢ do historii XX 1 XXI w.

VI. Dostrzeganie

wspotzaleznosci

we wspotczesnym

Swiecie.

Przyklad poprawnej odpowiedzi (dwa elementy sposréd podanych):

e rozpad ZSRR / rozpad bloku komunistycznego w Europie / zakonczenie zimnej wojny
e rozszerzenie NATO i UE na kraje Europy Srodkowo-Wschodniej

e rozw0j nowych globalnych zagrozen / terroryzmu / fundamentalizmu islamskiego

Schemat punktowania:
1 pkt— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 35. (0-1)
I. Wykorzystanie 40. Stosunki migdzynarodowe w wymiarze globalnym. Uczen:

I tworzenie 3) wyjasnia przyczyny dysproporcji migdzy globalng Poinoca
informacji. i globalnym Potudniem oraz mechanizmy i dziatania, ktore jg
VI. Dostrzeganie zmniejszajg lub powigkszaja,

wspotzaleznosci 4) przedstawia na przyktadach wzajemne zalezno$ci pomigdzy

we wspotczesnym | panstwami biednymi 1 bogatymi w polityce, ekonomii, kulturze
swiecie. i ekologii.

41. Globalizacja wspotczesnego swiata. Uczen:

1) przedstawia wieloaspektowy charakter proceséw globalizacji
(polityka, gospodarka, kultura, komunikacja, ekologia).

(IT etap) 23. Problemy wspotczesnego swiata. Uczen:

1) porownuje sytuacj¢ w panstwach globalnego Potudnia i globalnej
Poinocy 1 wyjasnia na przyktadach, na czym polega ich
wspotzaleznosc;

3) wyjasnia, odwotujac si¢ do przyktadow, na czym polega
globalizacja w sferze kultury, gospodarki i polityki, ocenia jej skutki.




Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Na rysunku ukazano problem wykorzystywania ,,globalnego Potudnia” przez ,,globalng
Potnoc”. Cztowiek, ktory jako glowe ma podinocng potkule zjada positek z potkuli
potudniowe;.

Schemat punktowania:
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-2)

I. Wykorzystanie

i tworzenie
informacji.

Il. Rozpoznawanie
| rozwigzywanie
problemow.

VI. Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspolczesnym
swiecie.

38. Swiatowy i europejski system ochrony praw cztowieka. Uczen:
1) opisuje system ochrony praw cztowieka funkcjonujacy na mocy
Powszechnej Deklaracji Praw Cztowieka oraz Migdzynarodowych
Paktow Praw Cztowieka Narodow Zjednoczonych;

5) analizuje z punktu widzenia mi¢edzynarodowych standardéw praw
cztowieka przypadki naruszania praw i wolnosci w rdznych
panstwach.

40. Stosunki mi¢dzynarodowe w wymiarze globalnym. Uczen:

5) wskazuje 1 wyjasnia przyczyny konfliktow zbrojnych we
wspotczesnym $wiecie;

6) rozwaza mozliwos$ci prowadzenia akcji humanitarnych,
wspotpracy rozwojowej oraz interwencji pokojowych na obszarach
dotknietych konfliktami zbrojnymi, oceniajac ich skuteczno$¢

i aspekty moralne.

(III etap) 9. Patriotyzm dzisiaj. Uczen:

4) wykazuje, odwotujac si¢ do Holokaustu oraz innych zbrodni
przeciw ludzkosci, do jakich konsekwencji prowadzi¢ moze skrajny
nacjonalizm.

Poprawna odpowiedz:

A. Rwandzie / Ruandzie / Republice Rwandy

B. Organizacj¢ Narodow Zjednoczonych.

C. Migdzynarodowy Trybunat Karny dla Rwandy

Schemat punktowania:

2 pkt — podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 pkt — podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — 1inna odpowiedz lub brak odpowiedzi




Zadanie 37. (0-2)

I. Wykorzystanie 43. Integracja curopejska. Uczen:

I tworzenie 3) charakteryzuje sposéb powolywania, dziatania i najwazniejsze
informacji. kompetencje instytucji Unii Europejskiej (Rada Unii Europejskiej,
VI. Dostrzeganie Parlament Europejski, Komisja Europejska, Rada Europejska,
wspotzaleznosci Trybunat Sprawiedliwosci, Europejski Trybunal Obrachunkowy,
we wspotczesnym | Europejski Bank Centralny).

swiecie. (IIT etap) Integracja europejska. Uczen:

2) wyjasnia, czym zajmuja si¢ najwazniejsze instytucje Unii
Europejskiej (Rada Europejska, Rada Unii Europejskiej, Parlament
Europejski, Komisja Europejska).

Poprawna odpowiedz:

A. Rada Unii Europejskiej

B. Rada Europejska

C. Komisja Europejska

D. Trybunat Sprawiedliwosci (Unii Europejskiej)

Schemat punktowania:

2 pkt — podanie czterech poprawnych elementéw odpowiedzi
1 pkt— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 38. (0-1)

I. Wykorzystanie 43. Integracja europejska. Uczen:

i tworzenie 2) przedstawia sposoby podejmowania decyzji politycznych
informacji. I gospodarczych w Unii Europejskiej, odnoszac je do zasad

V1. Dostrzeganie pomocniczosci i solidarnosci;

wspotzaleznosci 3) charakteryzuje sposéb powotywania, dzialania i najwazniejsze
we wspotczesnym | kompetencje instytucji Unii Europejskiej (Rada Unii Europejskiej,
Swiecie. Parlament Europejski, Komisja Europejska, Rada Europejska,

Trybunat Sprawiedliwos$ci, Europejski Trybunal Obrachunkowy,
Europejski Bank Centralny);

4) wyjasnia, jak tworzone jest prawo unijne, oraz wymienia
najwazniejsze postanowienia traktatdéw obowigzujacych w Unii
Europejskiej.

(IIT etap) Integracja europejska. Uczen:

2) wyjasnia, czym zajmuja si¢ najwazniejsze instytucje Unii
Europejskiej (Rada Europejska, Rada Unii Europejskiej, Parlament
Europejski, Komisja Europejska).

Poprawna odpowiedz:
B —-A —C

Schemat punktowania:
1 pkt — wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi (poprawne przyporzadkowanie)
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



Zadanie 39. (0-12)

Temat 1.
Scharakteryzuj zrodla dochodow gminy, uwzgledniajac zakres zadan przez nia
sprawowanych.

I. Wykorzystanie 28. Samorzad terytorialny w Polsce. Uczen:

I tworzenie 1) omawia formy demokracji przedstawicielskiej i bezposredniej
informacji. w samorzadach terytorialnych; opisuje instytucje referendum

V. Znajomos¢ lokalnego;

podstaw ustroju 2) przedstawia zadania i kompetencje samorzgdu gminnego,
Rzeczypospolitej powiatowego i wojewodzkiego;

Polskiej. 3) wyjasnia, jakie sg zrodta dochodow samorzadéw (dochody

wlasne, dotacje, subwencje) i jak jest uchwalany budzet gminy;

(III etap) 17. Gmina jako wspolnota mieszkancow. Uczen:

2) wymienia najwazniejsze zadania samorzadu gminnego

i wykazuje, jak odnosi si¢ to do jego codziennego zycia;

3) przedstawia sposob wybierania i dziatania wladz gminy, w tym
podejmowania decyzji w sprawie budzetu.

(111 etap) 28. Gospodarka w skali panstwa. Uczen:

2) wymienia najwazniejsze dochody i wydatki panstwa; wyjasnia co
to jest budzet panstwa;

3) przedstawia glowne rodzaje podatkow w Polsce (PIT, VAT, CIT)
i oblicza wysoko$¢ podatku PIT na podstawie konkretnych danych.

Schemat punktowania:

Poziom 111 — WARTOSC MERYTORYCZNA (12 PKT)

POPRAWNOSC
Zdajacy w pehni: MERYTORYCZNA.
1) przedstawit zrodta dochodéw wiasnych, m.in. wptywy Zdajacy nie popeknit
z ustalonych i pobieranych na podstawie odrebnych ustaw zadnego bledu
podatkow (od nieruchomosci, rolnego, od spadkoéw 1 darowizn, merytorycznego.

od czynnosci cywilnoprawnych); wptywy z optat (np. skarbowe;j,
targowej, od posiadania pséw); udziaty w podatkach

dochodowych stanowigcych dochdd budzetu panstwa (ponad 1/3 | SELEKCJA INFORMACII.
wpltywow z podatku dochodowego od 0s6b fizycznych, blisko Zdajacy przeprowadzit

1/15 wptywow z podatku dochodowego od 0sdb prawnych poprawng selekcje

I jednostek organizacyjnych niemajacych osobowosci prawnej, I hierarchizacje
posiadajacych siedzibe na terenie gminy); podkreslit, ze informacji
podstawowym dochodem wtasnym gmin jest podatek od (nie zamiescil w pracy
nieruchomosci oraz udzial w podatku dochodowym od oséb fragmentéw
fizycznych; niezwigzanych

2) wyjasnil, ze subwencja ogdlna jest forma zasilania budzetu z tematem).

gminy z budzetu panstwa i sktada si¢ z czesci: podstawowej,
oswiatowej, ktorej wysokos¢ zalezy od zakresu zadan
oswiatowych realizowanych przez jednostki oraz liczby uczniow, | JEZYK, STYL
wyroéwnawczej, rekompensujacej, ktora ma pokry¢ utracone I KOMPOZYCIJA.
dochody; Zdajacy zaprezentowat




3) wykazat, ze dotacje celowe sg srodkami publicznymi

o0 charakterze bezzwrotnym, przeznaczanymi na finansowanie
lub dofinansowanie kosztéw wykonania $cisle okreslonego
zadania, celu i powinny by¢ zrealizowane W wyznaczonym
terminie; uwzglednit dofinansowanie inwestycji gminnych z
funduszow UE.

4) Zdajacy wykorzystat znajomos¢ i rozumienie réznych
wybranych aspektow analizowanego tematu w szerszym
kontekscie interpretacyjnym, np. funkcjonowania samorzadu
gminnego, uwzgledniajac relacje migdzy administracja rzadowa
a samorzadows; prawidtowo uzywat wielu poje¢ zwigzanych

z tematem, np.: samorzad terytorialny, dochody wtasne, dotacja
celowa, subwencja ogdlna, zadania wlasne i zlecone, budzet
gminy, absolutorium, podatek, PIT, CIT, rodzaje optat.

wywod w pelni spdjny,
harmonijny i logiczny.

Poziom Il - WARTOSC MERYTORYCZNA (8 PKT)

Zdajacy przedstawit w petni wigkszo$¢ istotnych aspektow
zagadnienia — sposrod nastgpujacych:

1) przedstawit Zrodta dochodow wiasnych, m.in. wptywy

z ustalonych i pobieranych na podstawie odrebnych ustaw
podatkow (od nieruchomosci, rolnego, od spadkéw 1 darowizn,
od czynnosci cywilnoprawnych); wptywy z optat (np. skarbowej,
targowej, od posiadania psow); udziaty w podatkach
dochodowych stanowigcych dochdd budzetu panstwa (ponad 1/3
wplywow z podatku dochodowego od 0s6b fizycznych, blisko
1/15 wplywéw z podatku dochodowego od 0séb prawnych

i jednostek organizacyjnych niemajacych osobowosci prawne;j,
posiadajacych siedzibe na terenie gminy); podkreslit, ze
podstawowym dochodem wlasnym gmin jest podatek od
nieruchomosci oraz udziat w podatku dochodowym od oséb
fizycznych;

2) wyjasnil, ze subwencja ogolna jest formg zasilania budzetu
gminy z budzetu panstwa i sktada si¢ z czesci: podstawowe;j,
o$wiatowej, ktorej wysoko$¢ zalezy od zakresu zadan
o$wiatowych realizowanych przez jednostki oraz liczby uczniow,
wyrownawczej, rekompensujacej, ktéra ma pokry¢ utracone
dochody;

3) wykazat, ze dotacje celowe sg srodkami publicznymi

0 charakterze bezzwrotnym, przeznaczanymi na finansowanie
lub dofinansowanie kosztéw wykonania $cisle okreslonego
zadania, celu i powinny by¢ zrealizowane w wyznaczonym
terminie; uwzglednit dofinansowanie inwestycji gminnych z
funduszow UE.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popehit jeden
lub dwa btedy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng
selekcje informacji 1 ich
hierarchizacj¢ (umiescit
w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL

| KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod nie W pelni
uporzadkowany.




4) Zdajacy wykorzystat znajomo$¢ i rozumienie wybranych
aspektéw analizowanego tematu; wykazat si¢ znajomoscia
wybranych poje¢ zwigzanych z tematem, np.: samorzad
terytorialny, dochody wtasne, dotacja celowa, subwencja ogdlna,
zadania wlasne i zlecone, budzet gminy, podatek, rodzaje opfat.

Poziom | — WARTOSC MERYTORYCZNA (4 PKT)

Zdajacy zasygnalizowat jedynie wiekszo$¢ istotnych aspektow
lub pominat wigcej niz jeden istotny aspekt zagadnienia —
sposrod nastepujacych:

1) przedstawit zrodta dochodow wiasnych, m.in. wptywy

z ustalonych i pobieranych na podstawie odrebnych ustaw
podatkéw (od nieruchomosci, rolnego, od spadkéw i darowizn,
od czynno$ci cywilnoprawnych); wptywy z oplat (np. skarbowej,
targowej, od posiadania pséw); udziaty w podatkach
dochodowych stanowigcych dochdd budzetu panstwa (ponad 1/3
wpltywow z podatku dochodowego od 0s6b fizycznych, blisko
1/15 wptywéw z podatku dochodowego od 0s6b prawnych

I jednostek organizacyjnych niemajacych osobowosci prawne;j,
posiadajacych siedzibe na terenie gminy); podkreslit, ze
podstawowym dochodem witasnym gmin jest podatek od
nieruchomosci oraz udzial w podatku dochodowym od oséb
fizycznych;

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popehit trzy
lub cztery bledy
merytoryczne.

SELEKCIJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
W niewystarczajacym
stopniu selekcje
informacji i ich
hierarchizacje (napisat
prace, ktorej znaczna
cz¢$¢ stanowig
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL
2) wyjasnil, ze subwencja ogdlna jest forma zasilania budzetu | KOMPOZYCIA
gminy z budzetu panstwa i sktada si¢ z czesci: podstawowej, Zdajacy zaprezentowal
oswiatowej, ktorej wysokos¢ zalezy od zakresu zadan wywod w Sposob
o$wiatowych realizowanych przez jednostki oraz liczby uczniéw, | chaotyczny
wyrownawczej, rekompensujgcej, ktora ma pokry¢ utracone i nielogiczny.
dochody;
3) wykazal, ze dotacje celowe sa srodkami publicznymi
o0 charakterze bezzwrotnym, przeznaczanymi na finansowanie
lub dofinansowanie kosztéw wykonania $ci§le okreslonego
zadania, celu i powinny by¢ zrealizowane w wyznaczonym
terminie; uwzglednit dofinansowanie inwestycji gminnych z
funduszéw UE.
4) Zdajacy wykazatl si¢ znajomoscig jedynie nielicznych pojec
zwigzanych z tematem, np.: samorzad terytorialny, dochody
wilasne, dotacja celowa, subwencja.
(0PKT)

POPRAWNOSC
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie zasygnalizowal wiekszosci MERYTORYCZNA
istotnych aspektow lub pomingt wigcej niz dwa istotne aspekty Zdajacy popehnit co
zagadnienia — sposrod nastepujacych: najmniej pi¢¢ btedow
1) przedstawil zrodta dochodow wilasnych, m.in. wptywy merytorycznych.

z ustalonych i pobieranych na podstawie odrebnych ustaw
podatkow (od nieruchomosci, rolnego, od spadkéw 1 darowizn,




od czynnosci cywilnoprawnych); wptywy z optat (np. skarbowej, | SELEKCJA INFORMACII
targowej, od posiadania pséw); udziaty w podatkach Ponad potowe pracy
dochodowych stanowigcych dochod budzetu panstwa (ponad 1/3 st.anovyia‘ fragmenty
wplywow z podatku dochodowego od 0séb fizycznych, blisko niezwigzane z tematem.
1/15 wptywéw z podatku dochodowego od 0séb prawnych

I jednostek organizacyjnych niemajgcych osobowosci prawnej,

JEZYK, STYL
posiadajacych siedzibe na terenie gminy); podkreslit, ze IIE<OMPOZYC A
podstawowym dochodem wiasnym gmin jest podatek od Wywod jest
nieruchomosci oraz udziat w podatku dochodowym od oséb niekomunikatywny.

fizycznych;

2) wyjasnil, ze subwencja ogdlna jest forma zasilania budzetu
gminy z budzetu panstwa i sktada si¢ z czgsci: podstawowe;j,
oswiatowej, ktorej wysokos¢ zalezy od zakresu zadan
o$wiatowych realizowanych przez jednostki oraz liczby uczniow,
wyrownawczej, rekompensujacej, ktora ma pokry¢ utracone
dochody;

3) wykazat, ze dotacje celowe sg srodkami publicznymi

o0 charakterze bezzwrotnym, przeznaczanymi na finansowanie
lub dofinansowanie kosztow wykonania $cisle okres§lonego
zadania, celu i powinny by¢ zrealizowane w wyznaczonym
terminie; uwzglednit dofinansowanie inwestycji gminnych z
funduszow UE.

4) Zdajacy nie wykazat si¢ znajomoscig nielicznych pojeé
zwigzanych z tematem, np.: samorzad terytorialny, dochody
wlasne, dotacja celowa, subwencja.

Egzaminator moze oceni¢ warto$¢ merytoryczng pracy na 12, 8 lub 4 punkty, klasyfikujac
W ten sposob wypowiedz na jeden z trzech poziomow (I-III). Egzaminator moze takze oceni¢
prace na 0 punktéw. Maksymalnie za wypowiedz pisemng mozna uzyska¢ 12 punktow.
Ostateczna liczba punktéw uzyskanych przez zdajacego jest zalezna takze od poziomu
realizacji trzech pozostalych kryteriow, tj. poprawno$ci merytorycznej, selekcji informacji
oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za zrealizowanie danego kryterium na poziomie
wyzszym / nizszym od poziomu warto$ci merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt
wiecej / mnie;j.

Przykladowa odpowiedz nr 1:

Gmina jest podstawowq jednostkq samorzgdu terytorialnego. Zadaniem gminy jest
zaspokajanie potrzeb jej mieszkancow, w tym tych najbardziej podstawowych. To gmina
utrzymuje sie¢ szkot w tym szkot podstawowych i gimnazjow, to gmina dba o drogi lokalne.
W obrebie gminy powinna by¢ tez zorganizowana sie¢ pomocy spotecznej, dzieki ktorej dba
sig 0 potrzeby jej najubozszych mieszkancow. Wodociggi, wysypiska smieci, oczyszczalnie
Sciekow to tez gmina (jej obowigzki). Na to wszystko potrzebne sq pienigdze. Rowniez
utrzymanie urzedu gminy, lokalnej biurokracji wymaga funduszy. Gminy wykonujq tez czesto
zadania zlecone, np. kiedy organizowane sq wybory parlamentarne — to tez kosztuje, na 10
muszq by¢ srodki. Moim zadaniem jest odpowiedzie¢ na pytanie, skqd gmina pozyskuje



fundusze, aby moc wykonywa¢ zadania wiasne i tzw. zadania zlecone, czyli jakie sq Zrodla
dochodow gminy.

Jest wiele zZrodel dochodow gminy. Zaczne od dochodow wiasnych. Wazng role
odgrywajg tu dochody czerpane z podatkow. Wsrod nich nalezy wymieni¢: podatek
od nieruchomosci (ptacisz za posiadanie mieszkania, czy garazu na terenie gminy),
CZy podatek rolny, ptacony przez wiascicieli gruntow rolnych znajdujgcych sie na terenie
gminy. Sq tez inne, jak np. podatek od posiadania psow, chociaz nie kazda gmina go pobiera.
W mojej gminie takie optaty sq wnoszone, zgodnie z decyzjg kierujgcego gming burmistrza.
Gmina otrzymuje tez czes¢ podatkow pozyskiwanych przez budzet panstwa. Do jednostek
samorzqdu terytorialnego spltywa prawnie przewidziana czes¢ podatkow od 0sob fizycznych,
ktorzy zamieszkujq na terenie gminy (PIT, CIT). Wazng role odgrywajq tez rozne optaty, np.
oplata targowa. Istnieje tez oplata uzdrowiskowa, ale z tej korzysta¢c mogq tylko te gminy,
W ktorym istniejg miejscowosci uznane za uzdrowiska. Wowczas przyjezdzajgce do nich osoby
muszq takg oplate wnosic¢. Jest tez oplata za zezwolenia na sprzedaz alkoholu. Koncesje
na sprzedaz alkoholu kazdy sklep musi wykupic¢ od gminy. Ostatnio wprowadzono tez budzgcq
duze emocje tzw. oplate Smieciowg — gmina odpowiedzialna jest za rozwigzywanie problemow
odpadow (Smieci).

Duzy wplyw na to, czy gmina jest bogata czy biedna odgrywa fakt jak duzym
majgtkiem wlasnym dysponuje. Gminy posiadajq ziemie, ktora mogq dzierzawic¢ i stqd
czerpaé nieraz bardzo duze dochody, jezeli, np. na tych gruntach powstanie supermarket
lub dochodowa fabryka. Gminy maja tez w swoim wladaniu budynki, lokale handlowe, ktore
mogqg wynajmowac. Na rzecz gminy mozna tez przekazac spadek lub darowizne.

Waznym zrodlem dochodow gminy sq dotacje i subwencje z budzetu panstwa. Czym
sig rozni subwencja od dotacji? Otoz subwencja jest podstawowg formg wspierania gmin
przez budzet panstwa. Z otrzymywanych subwencji finansowane jest realizowanie wigkszosci
zadan wlasnych gminy. Subwencja nalezy si¢ kazdej ginie, a zasady jej wyplacania ustalone
sq ustawowo.

Inaczej funkcjonuje system dotacji. Dotacje otrzymuje gmina najczesciej jako pomoc
finansowq (wspolfinansowanie) w przypadku realizacji okreslonej inwestycji i musi 0 takg
dotacje wystgpi¢ i nie zawsze mozZe jg otrzyma¢. Dotacja ma charakter uznaniowy
W przeciwienstwie do subwencji, ktora sie nalezy gminie zawsze. Na nic innego te tzw.
znaczone pienigdze nie mogq by¢ wydane. Tak tez mozna potraktowac pienigdze unijne.
Dzieje si¢ tak, od kiedy Polska wstgpita do Unii Europejskiej (2004 r.). Pozyskujq Srodki
Z roznych funduszy, w tym najczesciej z Europejskiego Funduszu Spolecznego (EFS), co jest
widoczne w wielu szkotach, np. na komputerach szkolnych, pracowniach informatycznych,
rzutnikach widniejg naklejki z informacjq ,, sfinansowane W ramach srodkow z EFS”. W moim
miescie zostato odnowionych kilka budynkow i wyremontowanych kilka drog ze srodkow
unijnych, w tym przypadku z Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR). Z tego Zrodia
pozyskano srodki na remont biblioteki miejskiej i odnowienie lokalnego osrodka kultury.

Jezeli gmina wykonuje zadania zlecone (a nie okreslone jako wiasne), to w catosci sq
one finansowane z budzetu panstwa.

Gmina moze tez zaciggaé kredyty i korzystaé z pozyczek. Jest to jednak ryzykowne.
W mojej gminie w ostatnich latach sfinansowano wiele inwestycji, w tym komunikacyjnych,
korzystajqc z Kredytow. Bylo to bardzo korzystne dla mieszkancow, ale stalismy si¢ jedng
Z najbardziej zadluzonych gmin w Polsce. Wladze gminy muszq wyprzedawac czes¢ majqtku
gminy, aby pokry¢ rosngce zadtuzenie.

Podsumowujgc — gmina zaspokaja potrzeby mieszkancow i na realizacje tych zadan
pozyskuje Srodki z rozmych zZrodel. Do najwazniejszych nalezq: dochody wiasne, srodki
Z budzetu panstwa i Srodki pozyskiwane z funduszy unijnych.



Ocena przykladowej odpowiedzi nr 1:

Element oceny Poziom Punkty
WARTOSC MERYTORYCZNA (W) I 8
POPRAWNOSC MERYTORYCZNA (M) I 0
SELEKCJA INFORMACII (S) Il +1
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA (J) Il +1
SUMA PUNKTOW: 10

Przykladowa odpowiedz nr 2:

Jedng z najwazniejszych reform przeprowadzonych w Polsce po upadku komunizmu
bylo stworzenie samorzqdu terytorialnego. Podzielono Polske¢ na gminy, powiaty
I wojewddztwa. Wprowadzono rozne rodzaje gmin: wiejskie, miejskie, miejsko-wiejskie.
Powszechnie uwaza sig, ze stworzenie samorzqdu to duzy sukces Polski. Samorzgdy stanowig
wazny element demokracji. Wiadza znalazta sie w rekach lokalnych spotecznosci, ktore same
o sobie decydujq. Mieszkancy gminy (odpowiednio rowniez powiatu i wojewddztwa)
wybierajq swoje wiadze i majq bezposredni wplyw na tworzenie budzetow i wydawanie
lokalnych pieniedzy. To od lokalnych spotecznosci zalezy, czy ich miasta lub wioski bedq sie
prawidtowo rozwija¢, a lokalne budzety bedq przeznaczane na rozwdj. Panstwo catkowicie
pozwolito gminom prowadzi¢ wlasng polityke, w tym finansowq i nie wtrgca sie do tego.

Z budzetu gminy czerpane sq fundusze na budowe szkot (podstawowych, gimnazjow,
Srednich) oraz remont drég. Niestety nie wszystkie gminy wydajq pienigdze wiasciwie. Wiele
gmin jest biednych i nie zawsze starcza pieniedzy na zaspokajanie potrzeb mieszkancow.
A tych potrzeb jest wiele. Jak juz wspomniano nalezq do nich szkoty, drogi, ale tez szpitale,
sierocince czy wysypiska Smieci (to dzialanie z innego obszaru niz pozostale, ale tez wazne
dla zwyklych mieszkancow). Wiele pieniedzy pochlania tez organizacja wyborow — CO
pokazaly ostatnie wybory samorzqdowe. Nalezy oplacié¢ ludzi pracujgcych w komisjach,
wynajqc lokale, a i organizacja kampanii wyborczej pochtania ogromne publiczne pienigdze.

| tu nalezy powroci¢ do wlasciwego pytania — skqd gminy biorg srodki? Nalezy
stwierdzi¢, ze z wielu zrodel. Podstawq utrzymania gmin sq oplaty podatnikow, podatki
| oplaty gminne. Takim typem oplat jest podatek za posiadanie lokalu — obojetnie, czy to
mieszkanie, sklep, czy warsztat nalezy wnies¢ optate do gminy. Gminy wspiera tez panstwo.
Na prowadzenie szkot gminy otrzymujg srodki od panstwa (dotacje). Rowniez gmina moze
wystgpic¢ do panstwa o pomoc finansowgq, kiedy zdecyduje si¢ wyremontowac wazng droge lub
zbudowa¢ oczyszczalnie sciekow. Niektore gminy nauczyly sie tez korzystac ze srodkow Unii
Europejskiej. Gminy tez czesto wyprzedajq posiadany majgtek — zwiaszcza wowczas gdy
brakuje im srodkow. Takie dzialania nie zawsze akceptujq mieszkancy gminy. Mogqg
zorganizowac wtedy referendum i odwotac¢ wojta lub burmistrza. Aby tak sie stato, musi pojs¢
i zagtosowaé¢ co najmniej 30% mieszkancow. W przeciwnym razie referendum bedzie
niewazne. Za odwolaniem musi zagtosowac wiekszos¢ sposrod tych, ktorzy poszIli glosowac.

Samorzqgd terytorialny to wazna czes¢ funkcjonowania panstwa. Od jakosci pracy
wladz gminy zalezy dobro jej mieszkancow. Wazne jest aby rozsgdnie pozyskiwac i wydawacé
W gminie publiczne pienigdze i aby mieszkaricy gminy mieli nad tymi wydatkami kontrole.
To sqg podstawowe standardy demokracji. Budzet musi by¢ przejrzysty, a dziatania wladz
podlegac kontroli. Tylko wowczas mozemy mowié¢ o prawdziwej demokracji. Dotyczy to
rowniez budzetu gminy.



Ocena przykladowej odpowiedzi nr 2:

Element oceny Poziom Punkty
WARTOSC MERYTORYCZNA (W) I 4
POPRAWNOSC MERYTORYCZNA (M) I 0
SELEKCJA INFORMACII (S) I 0
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA (J) I 0
SUMA PUNKTOW. 4

Temat 2.
Scharakteryzuj zjawisko gettoizacji w Polsce, wskaz jego przyczyny i skutki oraz ocen je
z perspektywy roznych uczestnikow zycia spolecznego.

I. Wykorzystanie 1. Zycie zbiorowe i jego reguty. Uczen:

I tworzenie 1) charakteryzuje wybrane zbiorowosci, spotecznosci, wspolnoty,
informacji. spoteczenstwa, ze wzglgdu na obowigzujace w nich reguty i wiezi;
Il. Rozpoznawanie 4) omawia na przyktadach zrédta i mechanizmy konfliktow

| rozwigzywanie spotecznych oraz sposoby ich rozwigzywania.

problemow. 2. Socjalizacja i kontrola spoteczna. Uczen:

VI. Dostrzeganie 3) wyjasnia na przyktadach, w jaki sposob dochodzi do
wspotzaleznosci we | stygmatyzacji spotecznej i jakie moga by¢ jej skutki.
wspolczesnym 3. Grupa spoteczna. Uczen:

swiecie. 2) omawia na przykladach r6zne rodzaje grup 1 wyjasnia

funkcjonowanie wskazanej grupy.

4. Struktura spoteczna. Uczen:

1) opisuje strukturg klasowo-warstwowa polskiego spoteczenstwa

I swojej spotecznosci lokalnej;

3) podaje przyktady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziomej
ruchliwosci spotecznej;

4) opisuje mechanizm 1 skutki spolecznego wykluczenia oraz
sposoby przeciwdziatania temu zjawisku,

5) charakteryzuje wybrane problemy zZycia spotecznego w Polsce
(w tym sytuacje mtodych ludzi); rozwaza mozliwosci ich
rozwigzania.

5. Zmiana spoteczna. Uczen:

3) analizuje sposoby adaptacji do zmiany spotecznej na podstawie
wlasnych obserwacji i tekstow kultury.

6. Narod, ojczyzna i mniejszo$ci narodowe. Uczen:

2) omawia czynniki sprzyjajace asymilacji oraz stuzace zachowaniu
tozsamos$ci narodowej;

4) charakteryzuje mniejszosci narodowe, etniczne 1 grupy
imigrantéw zyjace w Polsce (liczebnos¢, historia, kultura, religia
itp.); wymienia prawa, ktore im przystuguja.

8. Kultura i pluralizm kulturowy. Uczen:

3) rozpoznaje najwazniejsze cechy kultury wskazanej spotecznosci;
6) wyjasnia, na czym polega i skad si¢ bierze pluralizm kulturowy
wspotczesnego spoteczenstwa; analizuje konsekwencje tego
zjawiska.

9. Wspotczesne spory swiatopogladowe. Uczen:




5) rozpatruje racje stron innych aktualnych sporow
swiatopogladowych i formuluje swoje stanowisko w danej sprawie.
12. Spoteczenstwo obywatelskie. Uczen:

3) wyjasnia, jak powstaje i jakie znaczenie dla spoteczenstwa ma
kapitat spoteczny (zaufanie, sieci wspotpracy i system efektywnych
norm).

14. Srodki masowego przekazu. Uczen:

8) ocenia zasoby Internetu z punktu widzenia rzetelnosci

I wiarygodno$ci informacyjnej; Swiadomie i krytycznie odbiera
zawarte w nich tresci.

(I11 etap) 2. Zycie spoteczne. Uczen:

5) wyjasnia, jak tworzg si¢ podziaty w grupie 1 w spoteczenstwie
(np. na ,,swoich” i ,,0bcych”), i podaje mozliwe sposoby
przeciwstawiania si¢ przejawom nietolerancji.

(I1I etap) 3. Wspolczesne spoleczenstwo polskie. Uczen:

1) charakteryzuje — odwotujac si¢ do przyktadow — wybrane
warstwy spoteczne, grupy zawodowe i style zycia.

Schemat punktowania:

przejawy tego zjawiska, ocenit zjawisko z perspektywy roznych
uczestnikOw zycia publicznego, np. wyzszej klasy $redniej,
innych grup spolecznych, wladz samorzadowych

— zamknigcie przestrzeni publicznej dla innych grup,

— uaktywnienie mieszkancow sasiednich osiedli / ulic,

— stygmatyzacja odgradzajacych sig,

— wzmocnienie tozsamosci 1 podziatu na ,,swoich” 1 ,,0bcych”.

Poziom Il — WARTOSC MERYTORYCZNA (12 PKT)

POPRAWNOSC
Zdajacy w petni: MERYTORYCZNA.
1) scharakteryzowat zjawisko gettoizacji, tj. okreslit, Ze jest to Zdajacy nie popelnit
dobrowolne odseparowanie si¢ okreslonych kategorii zadnego bledu
spolecznych od reszty spoteczenstwa, okreslit r6znorodne merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACII.

2) wykazatl r6znorodno$¢ przyczyn omawianego zjawiska, np.: Zdajacy przeprowadzit
— poczucie zagrozenia bezpieczenstwa w dotychczasowym poprawng selekcje
miejscu zamieszkania, niedostateczna dbato$¢ wtadz o stan i hierarchizacje
przestrzeni publicznej, informacji

— wzrost dochodow pewnej czesci spoleczenstwa, chec (nie zamie$cit w pracy
zamanifestowania swojej pozycji spotecznej, fragmentow

— obce wzory (np. USA), niezwigzanych

— che¢ zachowania wiasnej kultury, niechg¢¢ do integracji z nie z tematem).

,SW0j3” czescig spoleczenstwa;

3) ukazal potencjalne skutki tego zjawiska, np.:

— alienacja czgsci spoleczenstwa, JEZYK, STYL

— narastanie napie¢ 1 konfliktow spotecznych, I KOMPOZYCJA.

Zdajacy zaprezentowat
wywod w petni spojny,
harmonijny i logiczny.




4) Zdajacy wykorzystat znajomos¢ i rozumienie réznych
wybranych aspektow analizowanego tematu w szerszym
kontekscie interpretacyjnym, np. opis zmian w mentalnosci

i zachowaniach Polakow, zwigzanych z konsumpcjonizmem,
poziomem zaufania spotecznego, swojskos$cig; prawidtowo
uzywat wielu poje¢ zwigzanych z tematem, np.: przestrzen
publiczna, rozwarstwienie spoteczne, atomizacja spoteczenstwa,
status materialny, globalne miasto, interakcje, klasy / warstwy
spoteczne, bezpieczenstwo publiczne, status spoteczny,
mniejszo$¢ etniczna, akulturacja, obyczajowosc¢, stygmatyzacja,
pluralizm kulturowy, kapitat spoteczny, styl zycia.

Poziom Il - WARTOSC MERYTORYCZNA (8 PKT)

Zdajacy przedstawit w pelni wiekszo$¢ istotnych aspektow
zagadnienia — sposrod nastepujacych:

1) scharakteryzowal zjawisko gettoizacji, tj. okreslit, ze jest to
dobrowolne odseparowanie si¢ okreslonych kategorii
spotecznych od reszty spoteczenstwa; okreslit r6znorodne
przejawy tego zjawiska, ocenit zjawisko z perspektywy réznych
uczestnikow zycia publicznego, np. wyzszej klasy $redniej,
innych grup spotecznych, wtadz samorzadowych;

2) wykazat r6znorodnos$¢ przyczyn omawianego zjawiska, np.:
— poczucie zagrozenia bezpieczenstwa w dotychczasowym
miejscu zamieszkania, niedostateczna dbatos¢ wtadz o stan
przestrzeni publicznej,

— wzrost dochodow pewnej czesci spoteczenstwa, chec
zamanifestowania swojej pozycji spotecznej,

— obce wzory (np. USA),

— che¢ zachowania wlasnej kultury, nieche¢ do integracji z nie
,»SW0J3” czescig spoleczenstwa;

3) ukazat potencjalne skutki tego zjawiska, np.:

— alienacja czgsci spoteczenstwa,

— narastanie napi¢¢ 1 konfliktow spotecznych,

— zamkniecie przestrzeni publicznej dla innych grup,

— uaktywnienie mieszkancow sgsiednich osiedli / ulic,

— stygmatyzacja odgradzajacych sig,

— wzmocnienie tozsamosci 1 podziatu na ,,swoich” 1 ,,0bcych”.

4) Zdajacy wykorzystat znajomo$¢ i rozumienie wybranych
aspektéw analizowanego tematu; wykazat si¢ znajomoscia
wybranych poje¢ zwigzanych z tematem, np.: przestrzen
publiczna, rozwarstwienie spoteczne, status materialny, klasy /
warstwy spoteczne, bezpieczenstwo publiczne, status spoteczny,
mniejszos$¢ etniczna, stygmatyzacja, pluralizm kulturowy, kapitat
spoleczny, styl zycia.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popetnil jeden
lub dwa btedy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
nickonsekwentng
selekcje informacji 1 ich
hierarchizacj¢ (umiescit
w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL

| KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod nie W pelni
uporzadkowany.




Poziom | — WARTOSC MERYTORYCZNA (4 PKT)

Zdajacy zasygnalizowat jedynie wigkszo$¢ istotnych aspektow
lub pominat wiecej niz jeden istotny aspekt zagadnienia —
sposrod nastepujacych:

1) scharakteryzowat zjawisko gettoizacji, tj. okreslil, ze jest to
dobrowolne odseparowanie si¢ okreslonych kategorii
spotecznych od reszty spoteczenstwa, okreslit roznorodne
przejawy tego zjawiska, ocenit zjawisko z perspektywy réoznych
uczestnikdw zycia publicznego, np. wyzszej klasy $redniej,
innych grup spotecznych, wtadz samorzadowych

2) wykazat roznorodno$¢ przyczyn omawianego zjawiska, np.:
— poczucie zagrozenia bezpieczenstwa w dotychczasowym
miejscu zamieszkania, niedostateczna dbalo$¢ wtadz o stan
przestrzeni publicznej,

— wzrost dochodéw pewnej czegsci spoleczenstwa, chec
zamanifestowania swojej pozycji spotecznej,

— obce wzory (np. USA),

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popehnit trzy
lub cztery biedy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
W niewystarczajacym
stopniu selekcje
informacji i ich
hierarchizacje¢ (napisat
pracg, ktérej znaczng
czg$¢ stanowig
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL
— che¢ zachowania wlasnej kultury, nieche¢ do integracji z nie | KOMPOZYCIA
,»SW0ja”’ czescig spoteczenstwa, Zdajacy zaprezentowal
3) ukazat potencjalne skutki tego zjawiska, np.: wywod w sposob
—alienacja czg¢sci spoteczenstwa, chaotyczny
— narastanie napie¢ i konfliktow spotecznych, i nielogiczny.
— zamknigcie przestrzeni publicznej dla innych grup,
— uaktywnienie mieszkancow sasiednich osiedli / ulic,
— stygmatyzacja odgradzajacych sie,
— wzmocnienie tozsamosci 1 podziatu na ,,swoich” 1 ,,0bcych”.
4) Zdajacy wykazat si¢ znajomoscia jedynie nielicznych pojec¢
zwigzanych z tematem: przestrzen publiczna, rozwarstwienie
spoteczne, status materialny, bezpieczenstwo publiczne, status
spoleczny, mniejszos$¢ etniczna, styl zycia.
(0PKT)

POPRAWNOSC
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie zasygnalizowat wigkszosci MERYTORYCZNA
istotnych aspektow lub pominat wiccej niz dwa istotne aspekty | Zdajacy popetnit co
zagadnienia — sposrod nastepujacych: najmniej pie¢ btedow
1) scharakteryzowat zjawisko gettoizacji, tj. okreslit, ze jest to merytorycznych.

dobrowolne odseparowanie si¢ okreslonych kategorii
spotecznych od reszty spoteczenstwa; okreslit roznorodne
przejawy tego zjawiska, ocenit zjawisko z perspektywy réoznych
uczestnikow zycia publicznego, np. wyzszej klasy $redniej,
innych grup spotecznych, wtadz samorzadowych

2) wykazat r6znorodnos¢ przyczyn omawianego zjawiska, np.:
— poczucie zagrozenia bezpieczenstwa w dotychczasowym
miejscu zamieszkania, niedostateczna dbalo$¢ wtadz o stan

SELEKCJA INFORMACII
Ponad potowe pracy
stanowig fragmenty
niezwigzane z tematem.

JEZYK, STYL
| KOMPOZYCJA
Wywadd jest




przestrzeni publicznej, niekomunikatywny.
— wzrost dochodéw pewnej czgsci spoleczenstwa, ched
zamanifestowania swojej pozycji spotecznej,

— obce wzory (np. USA),

— che¢ zachowania wtasnej kultury, niech¢¢ do integracji z nie
,»,SW0ja’’ czescig spoteczenstwa;

3) ukazat potencjalne skutki tego zjawiska, np.:

— alienacja czgs$ci spoteczenstwa,

— narastanie napi¢¢ i konfliktow spotecznych,

— zamknigcie przestrzeni publicznej dla innych grup,

— uaktywnienie mieszkancoéw sasiednich osiedli / ulic,

— stygmatyzacja odgradzajacych sig,

— wzmocnienie tozsamosci i podziatu na ,,swoich” i ,,obcych”.

4) Zdajacy nie wykazat si¢ znajomoscig nielicznych pojeé
zwigzanych z tematem: przestrzen publiczna, rozwarstwienie
spoteczne, status materialny, bezpieczenstwo publiczne, status
spoteczny, mniejszo$¢ etniczna, styl zycia.

Egzaminator moze oceni¢ warto§¢ merytoryczng pracy wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty,
klasyfikujac w ten sposdb wypowiedz na jeden z trzech poziomow (I-III). Egzaminator moze
takze oceni¢ pracg na 0 punktow. Maksymalnie za wypowiedz pisemng mozna uzyskaé¢ 12
punktow.

Ostateczna liczba punktéw uzyskanych przez zdajgcego jest zalezna takze od poziomu
realizacji trzech pozostatych kryteriow, tj. poprawnosci merytorycznej, selekcji informacji
oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za zrealizowanie danego kryterium na poziomie
wyzszym / nizszym od poziomu warto$ci merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt
wigcej / mniej.

Przykladowa odpowiedz:

Pojecie getta jest Scisle powigzane z dzielnicami w amerykanskich miastach, gdzie
Afroamerykanie zyjq bardzo czesto w gorszych warunkach niz mieszkancy tego samego
miasta z innych okolic. Pojecie getta ma wiec wydzwiek pejoratywny. Od tego zjawiska
spolecznego wywodzi si¢ pojecie gettoizacji, czyli ,,zamykania”, ,, separowania” konkretnej
grupy spotecznej.

Zgodnie z materiatami Zrédtowymi gettoizacje mozemy rozumieé bardzo szeroko — nie
tylko jako forme wykluczenia okreslonych grup spotecznych skazanych przy tym
na odseparowanie w okreslonej dzielnicy od innych mieszkancow, ale takze jako tworzenie
zamknigtych osiedli i separowanie sie jednych mieszkancow od drugich.

W Polsce trudno znalezé przyktady gett w rozumieniu przedstawionym w pierwszym
akapicie pracy. Niemniej mozna wyobrazi¢ sobie powstawanie takiego zjawiska. Gettoizacja
w Polsce pojawia si¢ raczej w formie tworzenia grodzonych/odseparowanych osiedli.

Przyczyny i skutki zjawiska gettoizacji zalezne sq od tego, jak rozumiemy to zjawisko.
Przy pierwszym definiowaniu zjawiska gettoizacji jako separowania niektorych mieszkancow
od dominujgcej wigkszosci jego przyczyny mogq mie¢ charakter ekonomiczny, kulturowy
czy polityczny. Przyczyny ekonomiczne sprowadzajq si¢ do tego, Ze osoby juz znajdujgce sie
W trudniejszej sytuacji materialnej wynajmujg mieszkania w dzielnicach uwazanych



za gorsze, w ktorych koszty Zycia sq nizsze. To zas powoduje zjawisko ,, dziedziczenia” pozycji
spoteczno-ekonomicznej rodzicow. Duza czes¢ mieszkancow getta nie moze sie z nich wyrwac.

Przyczyny kulturowe gettoizacji to tendencja do zamykania sie danych grup
kulturowych w obrebie wlasnej spotecznosci. Znane na swiecie sq tzw. Chinatowns, w ktorych
obok siebie mieszkajq przedstawiciele diaspory chinskiej. Kulturowe przyczyny gettoizacji sq
efektem checi przebywania we wlasnej grupie, dzielgcej normy spoteczne. W takiej grupie
tatwiej odnalezé sie osobom np. stabiej znajgcym jezyk kraju, w ktorym przebywajg. Majg
wowczas miejsce sytuacje, w ktorych osoba przez cate Zycie moze nie zintegrowac sig
Z kulturq spoteczenstwa danego panstwa. Rowniez Polacy znajg to zjawisko, Zeby wspomnie¢
0 ,,polskich dzielnicach” w miastach amerykanskich jak Jackowo czy Greenpoint. W Polsce
tak rozumiane getta dotyczy¢ mogg wlasnie wymienionych w zrédle drugim Romow.

Polityczne przyczyny gettoizacji mogq wystegpowacé w panstwach niedemokratycznych,
gdzie w wyniku dziafan rzgdu dana grupa jest spychana do getta, marginalizowana
ekonomicznie, spolecznie i politycznie. Przypomnijmy jedynie, Ze pojecie getta powstalo
na okreslenie zZydowskich dzielnic tworzonych przez nazistow w okupowanych przez nich
miastach europejskich. W Polsce z takim zjawiskiem nie mamy do czynienia.

Jezeli gettoizacje rozumiemy jako zamykanie sie w zamknietych osiedlach, jak
sugeruje material Zzrodtowy nr 1, wowczas przyczyny takiej gettoizacji sq efektem swiadomych
dziatan samych mieszkancow tych osiedli oraz zrzqdzanmia przestrzeniq publiczng przez
wlodarzy miast. Podstawowq przyczynq grodzenia si¢ niektorych mieszkancow sq kwestie
bezpieczenstwa. We wspolczesnej Polsce obawy przed przestepczosciqg, kradziezami
powodujg, zZe osoby, ktore mogq sobie na to pozwolic¢ tworzg osiedla strzezone, niedostgpne
dla 0sob postronnych.

Nie tylko che¢ ochrony wilasnych dobr czy pragnienie spokojnych placow zabaw dla
dzieci jest istotna, ale takze fakt, ze czes¢ spoleczenstwa po prostu moze pozwolié sobie na
tworzenie takich osiedli. Zamieszkiwanie na zamknigtym osiedlu stato sie¢ wrecz symbolem
statusu spotecznego. Niemaly wplyw na to mialy wrecz amerykanskie filmy ukazujgce takie
zamknigte spolecznosci bogatych ludzi. Z tego tez powodu mieszkancy zamknietych osiedli
postrzegani sq jako ,,wyniosli”, ,,lepsi”.

Przyczynami tworzenia zamknietych osiedli mogg by¢ rowniez dysfunkcje wiladzy
publicznej, ktéra w opinii mieszkancow niewystarczajgco dba o spoteczng infrastrukture.
Ci, ktorzy mogq sobie na to pozwoli¢, chcq mie¢ dziatajgcq lampe pod domem, zadbany
ogrddek itd. Skoro wiec klasa Srednia sfinansowata z wiasnych srodkow powstanie takiej
infrastruktury, dlaczego tez nie miataby moc ograniczaé¢ dostepu do niej osobom, ktore nie
wspoltfinansowaty tych inwestycji?

Skutki gettoizacji sq rownmiez zalezne od rozumienia tego zjawiska. Pierwsze
rozumienie gettoizacji prowadzi¢ moze do poczucia wykluczenia, trudnosci odnalezienia si¢
W otaczajgcym Swiecie. W ujeciu obiektywnym gettoizacja moze doprowadzi¢ do wzrostu
przestepczosci, bezrobocia, zaleznosci od systemu opieki spolecznej, anomii spotecznej
I alienacji politycznej.

Skutki gettoizacji rozumianej jako zamykanie sie w grodzonych osiedlach prowadzic¢
mogq do podzialow spotecznych, atomizacji spoleczenstwa. Najistotniejsze jest chyba
dzielenie spoleczenstwa na ,,lepszych”, zyjgcych w zamknietych osiedlach i tych ,,gorszych”,
ktorych na to nie stac. Takie podzialy mentalne przenoszq si¢ na realne podzialy
W spoleczenstwie. Wzrasta rozwarstwienie, zanika grupa srodka, bo ludzie dzielg si¢ albo
natych , lepszych”, albo na wykluczonych. Tworzq sie osrodki dobrobytu i biedy. Dzieci
wychowywane na niezamykanych osiedlach mogq czué sie gorsze. To tez powodowac moze
konflikty spoteczne. Mozna tu podac¢ przyktad gltosnego filmu meksykanskiego pt. ,, Zona ™.



Efektem gettoizacji jest bardzo czesto jednoczesna degradacja starych osiedli —
niedoinwestowanych i zaniedbanych. Ogranicza sie rowniez przestrzen miejska, gdyz wladze
nie inwestujg w zdegradowane osiedla, a w tych zamknietych czyniq to sami mieszkancy.

Ocena skutkow gettoizacji zalezy od grupy spolecznej. Przy pierwszym rozumieniu
gettoizacji osoby z gett mogq czué sie dyskryminowane. Moze tworzy¢é sie poczucie,
Ze panstwo traktuje tych ludzi gorzej, jako obywateli drugiej kategorii. Z perspektywy
wigkszosci spoteczenstwa zamykanie mniejszosci w gettach moze dawac¢ utude bezpieczenstwa
i spokoju (separujemy sie od grup, ktore mogq tworzy¢ problemy). Przy drugim rozumieniu
gettoizacji klasy srednie i wyzsze mogq by¢ zadowolone z zamykania osiedli, gdyz ich nie
bedzie dotyczyta otaczajqca przestgpczos¢ czy utrudnienia w dostepie do infrastruktury
spotecznej. Osoby spoza osiedli bedg mialy ograniczony dostep do placow zabaw, parkow,
parkingow etc.

Podsumowujgc, nalezy podkreslié, ze zjawisko gettoizacji w Polsce, tak jak i w wielu
innych panstwach, nasila sie, wiec niezbedna jest szersza dyskusja o jego przyczynach
i nastepstwach. Taka dyskusja mogtaby przyczynié sie do ograniczania negatywnych skutkow
tego zjawiska, ktore sq coraz bardziej odczuwalne.

Ocena przykladowej odpowiedzi:

Element oceny Poziom Punkty
WARTOSC MERYTORYCZNA (W) ] 8
POPRAWNOSC MERYTORYCZNA (M) Il +1
SELEKCIJA INFORMACII (S) I 0
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA (J) i +1
SUMA PUNKTOW: 10

Temat 3.
ONZ gwarantem Swiatowego rozwoju? — rozwaz problem, odwolujac si¢ do przykladow
dzialan tej organizacji w ostatniej dekadzie.

I. Wykorzystanie 4. Struktura spoteczna. Uczen:

I tworzenie 4) opisuje mechanizm i skutki spolecznego wykluczenia oraz
informacji. sposoby przeciwdziatania temu zjawisku.

VI. Dostrzeganie 7. Procesy narodowos$ciowe i spoleczne we wspotczesnym §wiecie.
wspotzaleznosci we | Uczen:

wspolczesnym 4) omawia na przyktadach przyczyny i sposoby rozwigzywania
swiecie. dhlugotrwatych konfliktow miedzy narodami;

5) omawia przyczyny i skutki konfliktéw spotecznych w panstwach
Afryki, Azji, Ameryki Potudniowej i Srodkowe;.

9. Wspodtczesne spory swiatopogladowe. Uczen:

5) rozpatruje racje stron innych aktualnych sporéw
swiatopogladowych i formutuje swoje stanowisko w danej sprawie.
40. Stosunki miedzynarodowe w wymiarze globalnym. Uczen:

2) charakteryzuje na przyktadach najczgsciej stosowane metody
rozwigzywania sporow miedzy panstwami;

3) wyjasnia przyczyny dysproporcji miedzy globalng Péinoca




i globalnym Potudniem oraz mechanizmy i dziatania, ktore ja
zmniejszaja lub powiekszaja;

4) przedstawia na przyktadach wzajemne zalezno$ci pomiedzy
panstwami biednymi i bogatymi w polityce, ekonomii, kulturze

i ekologi;

5) wskazuje 1 wyjasnia przyczyny konfliktéw zbrojnych we
wspolczesnym $wiecie;

6) rozwaza mozliwos$ci prowadzenia akcji humanitarnych,
wspolpracy rozwojowej oraz interwencji pokojowych na obszarach
dotknietych konfliktami zbrojnymi, oceniajac ich skuteczno$é

i aspekty moralne;

8) przedstawia inicjatywy na rzecz pokoju, demokracji i praw
cztowieka (w tym dziatania laureatow Pokojowej Nagrody Nobla).
41. Globalizacja wspodtczesnego swiata. Uczen:

2) ocenia role wybranych panstw oraz instytucji o zasiggu
globalnym (organizacji, korporacji, mediow) w procesach
globalizacyjnych.

42. Systemy bezpieczenstwa i wspotpracy. Uczen:

2) opisuje cele 1 metody dziatania ONZ oraz kompetencje jej
organow (Zgromadzenie Ogolne, Rada Bezpieczenstwa, Sekretarz
Generalny, Migdzynarodowy Trybunat Sprawiedliwosci, Rada
Gospodarcza i Spoteczna);

3) charakteryzuje krotko dziatanie nastepujacych organizacji: WHO
(Swiatowa Organizacja Zdrowia), ILO (Miedzynarodowa
Organizacja Pracy), FAO (Organizacja Narodow Zjednoczonych do
Spraw Wyzywienia i Rolnictwa), IMF (Mi¢dzynarodowy Fundusz
Walutowy), IBRD (Migdzynarodowy Bank Odbudowy i Rozwoju),
WTO (Swiatowa Organizacja Handlu), OECD (Organizacja
Wspotpracy Gospodarczej i Rozwoju), UNESCO (Organizacja
Narodow Zjednoczonych do Spraw Oswiaty, Nauki i Kultury),
UNIDO (Organizacja Narodow Zjednoczonych do Spraw Rozwoju
Przemystowego), IAEA (Migdzynarodowa Agencja Energii
Atomowej), UNICEF (Fundusz Narodow Zjednoczonych na Rzecz
Dzieci), UNHCR (Wysoki Komisarz Narodéw Zjednoczonych do
Spraw Uchodzcow).

(111 etap) 22. Wspotpraca i konflikty miedzynarodowe. Uczen:

1) wyjasnia, czym zajmuje si¢ ONZ, jej najwazniejsze organy
(Zgromadzenie Ogolne, Rada Bezpieczenstwa, Sekretarz
Generalny) i wybrane organizacje mi¢dzynarodowe;

2) wskazuje na mapie miejsca najpowazniejszych konfliktow
miedzynarodowych; omawia przebieg i proby rozwigzania jednego
z nich.

(III etap) 23. Problemy wspodtczesnego swiata. Uczen:

1) poréwnuje sytuacje w panstwach globalnego Potudnia i globalnej
Poélnocy 1 wyjasnia na przyktadach, na czym polega ich
wspotzaleznose;

2) uzasadnia potrzebe¢ pomocy humanitarnej i angazuje si¢ (w miare
swoich mozliwosci) w dziatania instytucji (takze pozarzadowych),
ktore ja prowadza;

5) ocenia sytuacj¢ imigrantdw 1 uchodzcéw we wspodtczesnym
Swiecie.




Schemat punktowania:

Poziom 111 — WARTOSC MERYTORYCZNA (12 PKT)

Zdajacy w pelni:

1) scharakteryzowat problemy §wiatowego rozwoju, nawigzujac
do milenijnych celow rozwoju; wskazatl na zjawiska widoczne
w niektorych czesciach $wiata: skrajne ubostwo i gtod; brak
dostgpu do powszechnego nauczania na poziomie podstawowym;
problemy z réwnoscig pici i awansem spotecznym kobiet;
umieralno$¢ dzieci; stabos¢ opieki zdrowotnej nad matkami;
rozprzestrzenianie si¢ HIV/AIDS, malarii i innych chordb
zakaznych; kwestia ochrony srodowiska naturalnego;

2) przedstawit cele i metody dziatania ONZ oraz organizacji
wyspecjalizowanych, np.: UNESCO, FAO, UNIDO, UNICEF,
WHO, IBRD w zakresie zapewnienia §wiatowego rozwoju;
przedstawit role Zgromadzenia Ogolnego i Rady Gospodarczo-
Spoteczne w zakresie zapewnienia §wiatowego rozwoju;

3) zajat stanowisko, podat argumenty na potwierdzenie swojej
tezy, podat kontrargumenty, ,,zwazyl” argumenty

I kontrargumenty, podat koncowy wniosek.

4) Zdajacy wykorzystat znajomo$¢ i rozumienie réznych
wybranych aspektow analizowanego tematu w szerszym
kontekscie interpretacyjnym, np. znajomos$¢ i rozumienie roznych
aspektéw funkcjonowania ONZ, dziatan jej organow w
konkretnych sytuacjach; prawidtowo uzywat wielu pojec
zwigzanych z tematem, np.: dySproporcje w rozwoju,
zrOwnowazony rozwoj, organizacje wyspecjalizowane,
globalizacja, bogata Potnoc, biedne Potudnie, milenijne cele
rozwoju, zagrozenia cywilizacyjne, niemoc instytucjonalna,
organy ONZ.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA.
Zdajacy nie popeknit
zadnego btedu
merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACII.
Zdajacy przeprowadzit
poprawna selekcje

I hierarchizacje
informacji

(nie zamiescit w pracy
fragmentow
niezwigzanych

z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA.
Zdajacy zaprezentowat
wywod w pelni spdjny,
harmonijny i logiczny.

Poziom Il - WARTOSC MERYTORYCZNA (8 PKT)

Zdajacy przedstawit w petni wiekszo$¢ istotnych aspektow
zagadnienia — sposrod nastepujacych:

1) scharakteryzowat problemy §wiatowego rozwoju, nawigzujac
do milenijnych celéw rozwoju; wskazat na zjawiska widoczne
w niektorych czesciach $wiata: skrajne ubostwo i gtod; brak
dostepu do powszechnego nauczania na poziomie podstawowym;
problemy z réwnoscig plci i awansem spotecznym kobiet;
umieralno$¢ dzieci; stabos¢ opieki zdrowotnej nad matkami;
rozprzestrzenianie si¢ HIV/AIDS, malarii i innych chordb
zakaznych; kwestia ochrony srodowiska naturalnego;

2) przedstawit cele i metody dziatania ONZ oraz organizacji
wyspecjalizowanych, np.: UNESCO, FAO, UNIDO, UNICEF,

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popehit jeden
lub dwa bledy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng
selekcje informacji 1 ich
hierarchizacje (umiescit
w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL




WHO, IBRD w zakresie zapewnienia §wiatowego rozwoju;
przedstawit role Zgromadzenia Ogolnego | Rady Gospodarczo-
Spoteczne w zakresie zapewnienia §wiatowego rozwoju;

| KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod nie W petni

3) zajat stanowisko, podal argumenty na potwierdzenie swojej uporzadkowany.

tezy, podat kontrargumenty, ,,zwazyl” argumenty

I kontrargumenty, podat koncowy wniosek.

4) Zdajacy wykorzystat znajomosc¢ i rozumienie wybranych

aspektow analizowanego tematu; wykazatl si¢ znajomoscia

wybranych poj¢¢ zwigzanych z tematem, np.: dysproporcje

W rozwoju, organizacje wyspecjalizowane, globalizacja, bogata

Potnoc, biedne Potudnie, milenijne cele rozwoju, zagrozenia

cywilizacyjne, organy ONZ.

Poziom | — WARTOSC MERYTORYCZNA (4 PKT) POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy zasygnalizowat jedynie wigkszo$¢ istotnych aspektow Zdajacy popetnit trzy

lub pominal wigcej niz jeden istotny aspekt zagadnienia — lub cztery bledy

sposrod nastgpujacych: merytoryczne.

1) scharakteryzowal problemy §wiatowego rozwoju, nawiazujac
do milenijnych celéw rozwoju; wskazat na zjawiska widoczne

w niektorych czgéciach $wiata: skrajne ubdstwo i gtdd; brak
dostepu do powszechnego nauczania na poziomie podstawowym;
problemy z réwnoscia pici i awansem spotecznym Kobiet;
umieralnos$¢ dzieci; stabo$¢ opieki zdrowotnej nad matkami;
rozprzestrzenianie si¢ HIV/AIDS, malarii 1 innych chorob
zakaznych; kwestia ochrony srodowiska naturalnego;

2) przedstawit cele i metody dziatania ONZ oraz organizacji
wyspecjalizowanych, np.: UNESCO, FAO, UNIDO, UNICEF,

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
W niewystarczajacym
stopniu selekcje
informacji i ich
hierarchizacj¢ (napisat
prace, ktorej znaczng
cz¢s$¢ stanowig
fragmenty niezwigzane
z tematem).

WHO, IBRD w zakresie zapewnienia $wiatowego rozwoju; JEZYK, STYL

przedstawit role Zgromadzenia Ogolnego | Rady Gospodarczo- | | KOMPOZYCIA

Spoteczne w zakresie zapewnienia $wiatowego rozwoju; Zdajacy zaprezentowat

3) zajat stanowisko, podal argumenty na potwierdzenie swojej wywod w sposéb

tezy, podat kontrargumenty, ,,zwazyl” argumenty .Ch‘?OtyC.Z ny

i kontrargumenty, podal koncowy wniosek. I nielogiczny.

4) Zdajacy wykazat si¢ znajomoscia jedynie nielicznych poje¢

zwigzanych z tematem: organizacje wyspecjalizowane, bogata

P6inoc, biedne Potudnie, milenijne cele rozwoju, organy ONZ.

(0PKT) POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA

Zdajacy nie zrozumiat tematu — nie zasygnalizowat wigkszo$ci Zdajacy popetnit co

istotnych aspektow lub pominat wiecej niz dwa istotne aspekty najmniej pie¢ btedow

zagadnienia — sposrod nastepujacych: merytorycznych.

1) scharakteryzowat problemy §wiatowego rozwoju, nawigzujac
do milenijnych celow rozwoju; wskazat na zjawiska widoczne

w niektorych czgsciach $wiata: skrajne ubdstwo i gtod; brak
dostepu do powszechnego nauczania na poziomie podstawowym;

SELEKCJA INFORMACII
Ponad potowe pracy
stanowig fragmenty




problemy z réwnoscig plci i awansem spotecznym kobiet; niezwigzane z tematem.
umieralno$¢ dzieci; stabos¢ opieki zdrowotnej nad matkami;

rozprzestrzenianie si¢ HIV/AIDS, malarii i innych chorob JEZYK, STYL
zakaznych; kwestia ochrony srodowiska naturalnego; | KOMPOZYCJA
Wywadd jest

2) przedstawit cele i metody dziatania ONZ oraz organizacji
wyspecjalizowanych, np.: UNESCO, FAO, UNIDO, UNICEF,
WHO, IBRD w zakresie zapewnienia $wiatowego rozwoju;
przedstawit role Zgromadzenia Ogdlnego i Rady Gospodarczo-
Spoteczne w zakresie zapewnienia §wiatowego rozwoju;

3) zajat stanowisko, podal argumenty na potwierdzenie swojej
tezy, podat kontrargumenty, ,,zwazyl” argumenty

I kontrargumenty, podat koncowy wniosek.

niekomunikatywny.

4) Zdajacy nie wykazat si¢ znajomoscig nielicznych pojeé
zwigzanych z tematem: organizacje wyspecjalizowane, bogata
Po6noc, biedne Potudnie, milenijne cele rozwoju, organy ONZ.

Egzaminator moze oceni¢ warto$¢ merytoryczng pracy na 12, 8 lub 4 punkty, klasyfikujac
W ten sposob wypowiedz na jeden z trzech pozioméw (I-11I). Egzaminator moze takze oceni¢
prace na 0 punktow. Maksymalnie za wypowiedZ pisemng mozna uzyskaé 12 punktow.
Ostateczna liczba punktéw uzyskanych przez zdajgcego jest zalezna takze od poziomu
realizacji trzech pozostatych kryteriow, tj. poprawno$ci merytorycznej, selekcji informacji
oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za zrealizowanie danego kryterium na poziomie
wyzszym / nizszym od poziomu warto$ci merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt
wigcej / mniej.

Przykladowa odpowiedz:

Organizacja Narodow Zjednoczonych to organizacja skupiajgca w swoich szeregach
wszystkie panstwa swiata, ktore pragng podjgé miedzynarodowg wspotprace. ONZ powstato
wskutek dramatycznych doswiadczen Il wojny swiatowej. Gtownym celem tej organizacji jest
zapewnienie pokoju na Swiecie, opartego na decyzjach i wspolpracy suwerennych panstw.
Wszelkie konflikty powinny by¢ rozwigzywane zgodnie z prawem miedzynarodowym
| interesami poszczegolnych narodow. Trudno jednak nie wqtpi¢ w skutecznosé¢ dziatan ONZ.
Ostatnie dziesigciolecie pokazuje, Ze bardzo wzniosle cele organizacji sq bardzo trudne do
realizacji, ze wzgledu na brak wspolpracy pomiedzy panstwami majgcymi decydujgcy glos
W organizacji.  Przyktadem  niepowodzenia  planow  organizacji  jest realizacja
tzw. millenijnych celow rozwoju. Ich zadaniem miato by¢ zmniejszenie roznic cywilizacyjnych
pomiedzy , bogatq potnocq” i , biednym potudniem”, pomoc w rozwoju krajow
postkolonialnych i promowanie idei demokracji i praw cztowieka we wspotczesnym swiecie.

Millenijne cele rozwoju, to propozycja osmiu obszarow dziatan ONZ, ktore uznano
za najwazniejsze dla dalszego pokojowego rozwoju wspolczesnego swiata. Koniec XX wieku
przyniost konflikty wewnetrzne w krajach europejskich i afrykanskich, ktorych konsekwencjg
byly zbrodnie ludobdjstwa. Doszto do odrodzenia lub powstania nowych organizmow
panstwowych, zakonczyt si¢ dla swiata okres tadu jattansko-poczdamskiego. Trzeba byto
na nowo zdefiniowac obszary wspolpracy na forum miedzynarodowym.

Za glowne cele uznano pomoc krajom rozwijajgcym sie i postkolonialnym,
okreslanych mianem ,,biednego potudnia”, w osmiu obszarach. Waznym punktem stato sie



zapewnienie podstawowego nauczania dla wszystkich, bez rozmicy pici, rasy, wyznania,
CzZy miejsca zamieszkania. Ten cel z calq pewnoscig nie zostal zrealizowany. W krajach
Dalekiego Wschodu wciqz duza ilos¢ dzieci nie ma dostepu do podatkowego nauczania
ze wzgledu na panujgcq tam biede i bezrobocie. Znaczna czesé z nich od najmiodszych lat
zarabia w fabrykach lub zajmuje sie zebraniem. Przyktadem mogg by¢ Indie lub Banglades:.
Barierq dostepu do edukacji sq rowniez uwarunkowania kulturowe. Przykladem moze byc
Afganistan, w ktorym dziewczynki nie mogq chodzi¢ do szkoty. Wazne jest, ze spolecznosé¢
miedzynarodowa nie patrzy obojetnie na tamanie tych praw. Walczgca o prawo kobiet
do edukacji Afganka Malala zostata laureatkq Pokojowej Nagrody Nobla. Wazng role,
W promowaniu edukacji i wspolpracy pomiegdzy instytucjami edukacyjnymi odgrywa
UNESCO (Organizacja Narodow Zjednoczonych do Spraw Oswiaty Nauki i Kultury).

Waznym celem, ktore postawito przed sobg ONZ, byla rowniez walka z dyskryminacjg
kobiet. Na tym polu rowniez organizacja nie odniosta sukcesu. Edukacja kobiet to tylko jeden
z problemow dyskryminacji. W dalszym ciggu w Afryce praktykuje si¢ obrzezanie
U dziewczynek, czy podporzqdkowanie kobiet i ich zycia interesom klanowym. Przyktadem
moze by¢ wielozenstwo niektorych przywodcow krajow afrykanskich.

Jedna z organizacji wyspecjalizowanych, jakg jest WHO (Swiatowa Organizacja
Zdrowia), podejmuje dziatania na rzecz rozpowszechniania szczepionek i wyeliminowania
Z zZycia ludzkiego niektorych chordb zakaznych. Glowny nacisk kladzie ona na walke z AIDS
| malarig. Okazalo si¢ jednak, ze problemem staly si¢ choroby, ktére uznawano za catkowicie
opanowane, jak np. cholera czy ospa.

Wazng role w promowaniu zrownowazonego rozwoju ma inna organizacja
wyspecjalizowana ONZ — IBRD (Migdzynarodowy Bank Odbudowy i Rozwoju). Gtownym
celem tej organizacji jest umozliwienie uzyskiwania kredytow przez panstwa najbiedniejsze
| zapoznione cywilizacyjnie. Jego dzialania skupiajq sie na gwarancjach kredytowych dla tych
krajow, ktore znalazly si¢ w finansowej potrzebie.

Organizacje wyspecjalizowane dzialajg jakby na obrzezach organizacji i realizuje
scisle wyznaczone cele, zwigzane z zapewnieniem pokoju i bezpieczenstwa na swiecie.
Glowne decyzje podejmowane sq jednak przez organy state ONZ, jak Zgromadzenie Ogolne,
Rada Bezpieczenstwa, czy Rada Spoleczno-Gospodarcza. Zadaniem tej ostatniej jest
promowanie wyzszych standardow Zycia w krajach , biednego potudnia”, poprzez
prowadzenie dziatan pomocowych majgcych na celu petne zatrudnienie ulatwienie dostepu
do edukacji. Przedstawiciele panstw, ktore wchodzq w sktad ONZ zdajq sobie rowniez sprawg
ze znaczenia kultury w globalizujgcym sie swiecie. Dlatego Rada Spoteczno-Gospodarcza
promuje rowniez wspolprace miedzynarodowq w tej dziedzinie.

Wspominajgc o Radzie Bezpieczenstwa, nie mozna zapomnie¢ o misjach pokojowych
ONZ. Decyzje o wystaniu wojsk na misje stabilizacyjne podejmuje Rada Bezpieczenstwa
ONZ. Sg one podejmowane wigkszoscig glosow. Do najwazniejszych misji ONZ w ostatnim
czasie nalezqg m.in. misja obserwacyjna w Syrii, gdzie toczy sie wojna domowa, misja
humanitarna w Sudanie, czy proby stabilizacji sytuacji na Potwyspie Batkanskim
na przetomie XX i XXI wieku. Wszystkie te misje majq za zadanie ochrong ludnosci cywilnej
| stabilizacje sytuacji w regionie. W ramach misji humanitarnych ONZ zajmuje si¢ rowniez
pomocqg logistyczng, wysytaniem zywnosci i kontrolowaniem sposobow ich rozdzielania.
Waznym elementem misji stabilizacyjnych jest rowniez pomoc lekarska i dziatania zwigzane
Z ochrong zdrowia. Misje te konczq sie z rozmym skutkiem, ale ich podejmowanie jest
wyrazem realizacji gtownych celow dzialania organizacii.

Oceniajgc program i skutecznos¢ dziatan Organizacji Narodow Zjednoczonych
W ostatnim dziesigcioleciu, nie mozna poming¢ jej zaangazowania w dziatania na rzecz
ochrony srodowiska, a przede wszystkim jej role przy tworzeniu pogromu dziatan majgcych
na celu zmniejszenie emisji gazow cieplarnianych, ktore zostaty zawarte w protokole z Kioto.



Podsumowujgc ostatnie dziesieciolecie dziatalnosci ONZ i jej wyspecjalizowanych
organow, trudno nie doceni¢ wielosci i roznorodnosci celow, jakie postawita przed sobq.
Wydaje sie, Ze nawet w sferach, gdzie ciggle jest jeszcze duzo do zrobienia, sam fakt
dyskutowania i zwracania uwagi na te problemy musi wplyngé pozytywnie na proces ich
rozwigzywania i musi zmienic¢ sie podejscia najbardziej wplywowych panstw na problemy
panstw ,, biednego potudnia” i wyrownywanie rozni¢ w poziomie zZycia. Mysle, ze wigkszym
problemem bedzie realizacja planow utrzymania swiatowego pokoju. Wiekszos¢
wspotczesnych konfliktow wynika ze zroznicowanego poziomu zycia i duzych enklaw biedy.
Wowczas dziatania ONZ na rzecz zrownowazonego rozwoju mogq by¢é najprostszym
sposobem rozwigzywania konfliktow.

Ocena przykladowej odpowiedzi:

Element oceny Poziom Punkty
WARTOSC MERYTORYCZNA (W) ] 8
POPRAWNOSC MERYTORYCZNA (M) ] 0
SELEKCJA INFORMACII (S) Il +1
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA (J) i +1
SUMA PUNKTOW: 10




